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Szerkesztősig és kiadóhivatala 
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. S,

A szerkesztősig kéziratok vissza- 
adására vagy megőrzésére véna 

vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadd, 
hivatalhoz intézendőh.

XIX. évfolyam 91. szám. fíagy-Várad. Vasárnap, 1913. április 20.

SZÁZEZER KORONA UJ TEMPLOMOKRA. flr üllCSHICS BYUM - K9N0NDH.
SZÉCHÉNYI PÜSPÖK ADOMÁNYA.Habár az egyházmegye helyre­állítása óta a Gondviselés nagynevű és áldozatos lelkű püspököket nagy számban adott Váradnak s ezek a káptalan illusztris tagjaival minden igyekezetüket arra fordították, hogy a régihez méltó uj hitéletet teremt­senek ezen a török-tatár által el­pusztított vidéken, — az egyház­megye nagy kiterjedése miatt még mindig sok olyan hely van, ahol még most kell megkezdeni az épí­tés, alapítás munkáját. Kezdeni kell pedig a legeslegelején: templomok, iskolák, plébániák építésével.A keresztény kultúrának ezen áldásos alapvető munkájából gróf Széchényi Miklós püspök is dereka­san kiveszi a részét. Csak néhány napja közöltük a hirt, hogy Geren­dás-pusztán önálló lelkészség léte­sült. A két esztendő alatt, mióta Széchényi püspök vette át az egy­házmegye kormányzását, ez az ötö­dik uj lelkészség az egyházmegyé­ben. És ha ezek közül egyik a káp­talannak, másik Wenckheim Dénes grófnak az áldozatkészségét hirde­tik, a harmadikra éppen a püspök áldozott sokat. Másutt is nyílt al­kalma ilyenre. Simabereken és Bi­haron uj iskolát építtetett. 1 asnád- szántó, Magyarcséke, Hosszupályi, Bodonos az ő bőséges támogatásá­val jutoitak uj iskolához, — a kegy- urasága alatti Bárándon most épül az uj plébánia s ugyancsak uj plé­bániát épít mint kegyur a görög kathetikusoknak Bélen.Tetemes költséget fordít , Szé­chényi püspök népmissiók tartására. 

Meg lévén győződve arról, hogy a hitélet megnyitására nincs ma al­kalmasabb eszköz a népmissióknál, — az erre szolgáló egyházmegyei alapítványon kívül — minden év­ben négy-öt hitközségben tartat nép- missiókat a saját költségén.Most pedig — váradi püspökké történt praeconisáltatásának máso­dik évfordulóján — százezer koro­nát tett le az egyházmegyei hivatal igazgatójának kezeihez, hogy az egyházmegyének némely sürgős szükségén segítsen.Széchényi püspök ugyan , első sorban uj papnevelő intézet építé­sét tűzte ki magának célul. A bécsi Pázmaneum és a győri papnövelde után uj székhelyén is uj és méltó hajlékot akar emelni a papnevelés szent és megmérhetetlen fontosságú i ügyének.I " Mielőtt azonban e gyönyörű ter­vének megvalósításához fogna, az egyházmegyének más, sürgősebb természetű szükségein akar segí­teni.Sok helyen Isten után vágyódik a nép, de még nincs ott megfelelő hajléka Istennek. E százezer koro­nát arra szánta azért a gondos fő­pásztor, hogy három hitközségben lehetővé tegye uj Istenházának az építését. E célból Bucsatelepnek 60,(MX), Orosházának 30,000 és Élesei­nek 10,000 koronát juttat e nagy adományából.Az Isten házának a buzgósága áldozatot gyújtott a főpásztor szivé­ben, — az ő áldozata pedig tűz­helyet épit az isteni szeretetnek.

Őfelsége dr Vucskics Gyulát ki­nevezte a nagyváradi káptalan tag­jává.Ezt a hirt elég volna csak igy egyszerűen, minden kommentár nél­kül lenyomatnunk. Dr Vucskics Gyula szerénysége tiltakozott előre minden további kommentálás ellen. És igaza is van: Nagyvárad és az egész egyházmegye közönsége elé elegendő lett volna magát a puszta tényt odaállítani, hogy dr Vucskics Gyula nagy tudása és agilitása meg­találta azt a teret, a melyen az ed­diginél sokkal nagyobb hatáskörben érvényesülnek, érdemei megkapták azt az elismerést, a melyre lanka­datlan buzgóságával, ragyogó papi jellemével régóta rászolgált. Olyan kinevezés ez, a melyben mindenki­nek igaz öröme telik, mert hiszen van-e szebb öröm, mint mikor az ember azt látja, hogy az igaz érdem megtalálta a maga igazi jutalmát?A mit mi az alábbi sorokban teszünk, nem más, mint a közvéle­mény tolmácsolása. Ezt a tolmá­csolást azonban a közvélemény or­gánumának, a hírlapnak elmulasz­tania nem szabad. Akkor is szóhoz kellene juttatnunk a közvéleményt, ha dr Vucskics Gyula nem állana oly szoros kapcsolatban lapunkkal, mint a minőben évek hosszú sora óta áll. Mikor pedig az uj kanonok egyúttal lapunk felelős szerkesztője is, akkor ezt a kinevezést joggal tartjuk a keresztény sajtó dicsősé­gének, a mely tényt a kitüntetett­nek minden szerénysége és tilta­kozása dacára: közönségünk és ma­gunk iránti kötelességünk kellően kiemelni.
ir 4- **lr tulhalmozott raktár miatt 
Jx.CZ tyTl-K. mérsékelt áron árusittatnak el. 
Női börksztyü 1*20 K-tól, férfi börkeztyü 2 K-tól kaphatók. 
Saját gMitp keztfük tlutitta 16 ffflír. Saiíf k'tyik javítása díjtalan.

Fehér János 
keztyüs és kötszerész üzletében 

Bémer-tér (Telefon 419. sz.)



Történetírónak készült dr Vucs­kics Gyula ezelőtt negyedszázaddal — és mikor ma mint kanonok visz- szatekint egy negyedszázad mun­kásságára, azt kell látnia, hogy tör­ténelmi időket élt át mint azoknak e városban egyik legkimagaslóbb tényezője, nem mint történetíró, ha­nem mint e város és egyházmegye hitélete történetének tényezője.Hová emelkedett huszonöt év alatt Nagy-Várad hitélete!Ez alatt a 25 év alatt alakult meg itt a Katholikus Kör, a legény- egylet, kongregációk, oltáregylet, ez alatt vert itt gyökeret a katholikus sajtó annyira, hogy nemrég Nagy­váradra mint példára hivatkoztak Budapesten is, most bontja ki szár­nyait egyre impozánsakban a Nép­szövetség és mindezek az intéz­mények ott látták vezető férfiaik közt az elsősorban dr Vucskics Gyulát. Nem hiába volt ő a szo­ciológia első tanára a magyar sze­mináriumokban : ritka szociális ér­zéke megmutatta neki e szociális korban azt az utat, a melyen a ka­tholikus közönségnek haladnia kell és ő rálépett erre az útra és haladt rajta bátran, dolgozott lankadat­lanul már akkor, mikor a mai si­kereket még előre senki sem lát­hatta. Az ő vezéri hivatottsága alatt növekedett fel itt egy egészen uj katholikus generáció/ mely az ál­tala megjelölt irányban kész ha­ladni és dolgozni tovább s a mit dr Vucskics Gyula és kartársai 25 éven át verejtékes munkával ve­
TESTVÉREK.

Nagyon szomorú alkalommal ismertem meg 
őket. Temették az édesanyjukat. És ősz volt. 
A koporsóról hószin krizanténok nevettek az 
aranyló őszi napba. A két testvér vékony 
gyászruhás termete erőtlenül egymásra bo­
rult. A nagy hideg városból nem jött el senki 
a temetésre. Ki ismerte a városban őket ? ... 
Senki. Hiszen színésznők voltak, szegények, 
szépek és élt eddig a jó édes anyjuk,' aki 
vigyázott reájuk, őrködött a szegénységük 
és a becsületük fölött.

De most l . . . Ah, Hedvig, a nagyobbik 
leány sóvárogva megrázkódott, kitárta két 
karját a ragyogó nap felé. A lelke nagy-nagy 
mélységében kerekedett valami titkos gon­
dolat, öröm nagy vágy, szomjúság, tűz, fék­
telenség vagy tudta is ő mi. Csak nem merte 
elárulni ezt az érzését a húgának, Olgának. 
Es mikor a gyászruhájára siklott sápadt keze, 
összerezzent, megijedt, hogy kikap a mamá­
jától a rossz gondolatért, szégyelte magát és 
kibuggyant meleg kék szeméből a bünbánat 
könnye.

Ilyenkor imádkozott.
Olga sem merte bevalani, hogy ő is a 

szabadság mámorát érzi. Várt, vergődött, küz­
dött önmagával: és az anyja szigorú emlé­
kével. Félt Hedvigtől, rejtegette gondolatait, 

tettek, annak aratásából készül a jövőre még hatalmasabb, még im- pozánsabb uj vetőmag,Öröm az ő kitüntetése ez egész egyházmegyének és az egész vá­rosnak, a hol mindenfelé, még a vele talán ellentétes nézetüek közt is csak tiszteletet tudott kivivni magának. De senkinek sincs tisz­tább és igazabb öröme, mint e lap munkatársainak és olvasóközön­ségének.Úgy érezzük, úgy valljuk, hogy dr Vucskics Gyulában a kitüntetés első sorban a katholikus akciók vezérét, a katholikus sajtó buzgó és önzetlen munkását érte. Úgy érezzük és úgy valljuk, hogy en­nek a kitüntetésnek a fényéből egy ragyogó sugár éri a katholikus sajtót is.A mai napon egy kis zendülés volt a szerkesztőségben: kijelentet­tük, hogy a kinevezés hirének örömnapját a keresztény sajtó ün­nepének is tekintjük és szabadságot veszünk magunknak, a felelős szer­kesztő akarata ellenére, az ő távol- létében nyiltan hangot adni igaz szeretőiünknek, örömünknek. Nem haladhatunk el pár sorral a mel­lett a tény mellett, hogy a vidék egyik leghatalmasabb katholikus sajtóorgánumának felelős szerkesz­tőjét megyés püspökének fölterjesz­tésére az apostoli király szent László ősi káptalanénak tagjává nevezte ki. Ez nem dr Vucskics Gyula sze­rénységének, hanem az egész ka­tholikus sajtónak az ügye.
vigyázott szavaira és mindég attól tartott, 
hogy egyszer álmában kibeszéli.

Egyszer aztán Olga meglepte Hedviget. 
Hedvig ráborult a varrógépre és igy sirt hang­
talanul.

— Édes néném. . . Mi az? Miért sirsz ?
Es gügyögve hozzásimult, letérdelt mellé, 

könyezett ő is, de azért vigasztalta. Hedvig 
nem szólt egy szót sem és a húga meg­
érezte, hogy miről van szó.

— Emlékszel, mindég arra tanított anyus, 
hogy mindig őreá gondoljunk, ha bajba ju­
tunk. . . No nézz fel, nézd: itt mosolyog fö­
lötted a képe. A haja ezüstfehér. Hát kibán­
tott? . . A gép? Hogy mindig, magad var­
ród a ruhádat ? Hát aztán 1 Én is magam 
varrom, anyus is maga varrta. Oh, hiszen 
nem lesz ez mindig igy. . .

Az utcán már sárga tavaszi nap táncolt. 
A kis szoba ablaka nyitva volt, Hedvig fel­
állt, betette az ablakot, mert kiváncsi embe­
rek néztek be rajta.

— Ne beszélgessünk igy. Az emberek olyan 
kiváncsiak és kapzsiak. Jól esik nekik, ha 
elkaphatnak egy szót a más életéből. Utála­
tosok.

Egy férfi vigyorogva ment el az ablak 
előtt. Egész nagy domború melle belátszott 
a szobába. Nézte a leány karcsú termetét, 
amint fölágaskodott az ablakot betenni. Lát­
tad? ... A nyomorult. T

Ha a legutolsó huszonöt év nyomot, fog hagyni mindenkorra bzent László egyházmegyéjének tör­ténelmében, abban nagyrésze van annak, hogy dr Vucskics Gyula vezetése alatt immár közel 20 éve minden nap odaharsogja a Tiszán­túl az ő egyre gyarapodó olvasó­közönségének a harci kiállitást: éb­redjetek és dolgozzatok, inig mé­csesetek ki nem alszik!Más lapok egyszerűen hírszol­gálatot, végeznek, vagy — sajnos — üzleti érdeket szolgálnak. A keresz­tény sajtó az, mely ideálok szolgá­latában áll s riadót fii. Nemzeti és vallásos ideálok szolgálatában a katholikus sajtó valósággal megőrli ma még munkásait. Nehezebb a mi munkánk, mint másé, de nemeseb­bek és tisztábbak is örömeink. Leg­szebb örömünnep a mai, a mikor azt látjuk, hogy felelős szerkesz­tőnk hiába igyekszik visszavonulni az ünnepeltetés elől, a közönség szeretető felkeresi őt és vele együtt ünnepel.Gróf Széchényi Miklós megyés püspök valóban a hívek szivéből olvasta ki az egyhangú óhajt, mi­kor káptalanénak tagjává dr Vucs- kics Gyulát ajánlotta legfelsőbb he­lyen kinevezésre. A megyés püspök elsőnek sietett gratulálni az‘ uj kanonoknak, a kinek munkásságá­tól uj állásában joggal vár sokat a püspök és az egész egyházmegye.Nekünk, annyi éven át hűséges munkatársainak pedig egy kíván­ságunk van: áldja meg őt a Mimién-
Hogy rám nyílt a nagy vörös szeme. . . — 
Hedvig? . . Hát te is ? . . Oh, ez borzasztó. 
Szörnyű álmaim vannak nekem is. Először 
a ragyogó rivaldát látom, aztán a sötét né­
zőteret. S lassan átalakul a kép egy fekete 
lomha testű szörnnyé, amelynek izzó vörös 
szemei vannak, les reám, üldöz, hallom a 
libegősét, s mikor már majdnem elfog, ak­
kor felébredek.

— Lázunk van édes húgom. Bizonyára 
lázunk van. Azokban az izgalmakban kaptuk, 
amelyek anyánk temetésével jártak.

S a két árva leány tovább küzdött sá­
padtan az élet édes csábításai ellen. Áhítatos 
kiosi szivük talált egy közös tradíciót, amely 
békét, megnyugvást és erőt sugárzott beléjük : 
Az anya arcképét. Illatos gyöngyvirággal 
hintették körül a matróna ősz fejét, ez volt 
az ő házi oltáruk, amelyre nagyon sokszor 
ránéztek.

Félénken jártak a napsugaras ucákon és 
mégis észre vették őket:

Egy este Hedvig nem játszott. Felkisérte 
húgát a színházba és hazajött. A házmester 
egy csokorral várta s benne egy levél volt 
az ő címére.

Megreszketett. Félt.
A sötét júliusi éjszakán bezárkózott erő­

sen szobájába. Az ablakhoz futott s az utcai 
villanynál megnézte a borítékot.

6 hó végéig rendkívüli leszállított árak! ä'tU08“ 
felöltök 18 K-tól, lüszterböl 12 K-tól, szövet-és gyapjú delin pongyolák 12 K-tól, 
mosó cretonból 6 K-tól, ízléses blousok selyemből 7 K 50 f.-től, szövet és 
gyapjú delinből 5 K-tól, Madeira ős grenadinból 3 K 80 f.-től, kitűnő aljak szö- 

vászouból sK-tói’. GyermekruháJk úgyszintén

női- és leányka kalapok 
nagy választékban 
HEVESI „Párisi divaWuházában“

Nagyvárad (Zöldfa-utca.)



keresztény

Szalárdra

s feltette

Szalárd.

intim képet, 
mutatunk be

1913 ápr. 20 .

ható még hosszú, boldog élettel, le­gyen Szent íjászló káptalanénak sokáig egyik büszkesége s legyen továbbá is büszkeségünk és jó­akarónk nekünk, a sajtónak.
Az alábbiakban egy kis 

mint valami amatőr felvételt 
felelős szerkesztő kről. Lesz benne komoly 
vonás, lesz benne egy kiswtréfa is, de az alap­
hangulat mindvégig £az, a mi dr Vucskics 
Gyulának alapjellemvonása, ami legjobban 
illik az ő szelíd papi egyéniségéhez ; az őszinte 
szeretet.

Dr Vucskics Gyula, 1865-ben született 
Szalárdon. Édes atyja Ágoston mérnök volt, 
aki 1848-ban honvédnek állott. Utászfőhad­
nagy lett és vitézül végigküzdötte a szabad­
ságharcot. Vécsey tábornok hadseregében 
szolgált, ott volt Arad várának bevételénél s 
onnan Vécsey seregével Temesvár ostromára 
vonult. Temesvárit érte a szaba dságharc döntő 
katasztrófája, mikor Dembinszky és Bem elég 
oktalanul nem várva be a dél felé vonuló 
Görgey vei való egyesülést, vakon megtámad­
ták Haynau seregét és rettenetes vereséget 
szenvedtek. A temesvári csatavesztés után a 
honvédseregeknek nem volt más hátra, mint 
a fegyverletétel. Vucskics Ágoston nem adta 
meg magát. Temesvár alól Áradra menekült, 
mely akkor még magyar kézen volt, a várral 
szemben egy szatócstól álöltözetet szerzett 
magának és elbujdosott. A világosi fegyver­
letétel után neki is sok zaklatásban volt ré­
sze, idézték Haynau, hadbíróságok elé és bi­
zony a családnak nagy áldozatába került, 
mig sikerült őt a közlegénnyé való besoro- 
zástól és a fogságtól megmenteni. Akkor a 
Ferenccsatorna építésénél vállalt állást, majd 
a kataszteri felmérésénél munkálkodott. Köz­
ben Mohácson megismerkedett későbbi nejé­
vel, Máchik Etelkával, akit 1853-ban felesé-

Kilenc ágii arany korona ragyogott a 
boríték hálán.

Leroskadt, a szive szabálytalanul vert’ 
Mi lesz? Mit irhát a herceg? Mit akarhat 
tőle? Emlékszik, hogy sűrűn ráemelte páho­
lyából sötét gukkerét. . . Jaj, csak most itt 
lenne Olga. Kettesbe talán el merné olvasni 
a levelet. De igy ? . .

— Összetépem 1 . . Nem. Hátha csak 
gratulál. Igen-igen: tegnapelőtt szépen tán­
coltam. Tapsolt is. Bizonyára tetszett neki.

Felkacagott.
— Jaj de csacsi is vagyok. Es milyen 

hiú. Majd egy kis kórista leányt vesz észre 
a herceg éppen. Azért, mert szépen táncolt. 
Oh, be balga vagyok.

Egy szál gyufát gyújtott s föltépte a le­
velet. Még egy szálat és csak addig olvasta, 
amig a gyufa tartott. Elbújt egy sarokba. 
Nem akarta, hogy meglássa lázas arcát a 
tükörben.

Még eisern olvasta a levelet, mikor künt 
egy autó állt meg a ház előtt. Felugrott. A 
szeme ijedten megrebbent. Oda futott az ajtó­
hoz és nyöszörögve, sírva nekitámaszkodott 
gyönge testével. A kulcsot kétszer ráfordította 
és izgatott kapkodással barrikádot emelt az 
ajtóra. Odahúzott két fotelt, az asztalt és torz 
vonásokkal leste, előrehajolva figyelte, hogy 
mi történik az előszobában.

Odakünn a herceg volt. Mulatni akart

1 
gül vett és akivel aztán példás boldog házas 1 
életet élt. Az ötvenes évek végén a nagy­
várad—kolozsvári vasút építésénél kapott ál­
lást, ekkor került Biharmegyébe, ahol 1861- 
ben mérnöki oklevelét is kihirdették. A ma­
gyar világ beköszöntésével aztán az Érmel­
léken végzett állami munkálatokat.

Itt ismerkedett meg az akkor nagyhírű 
nábobbal, Csernovics Péterrel. Csernovics Pé­
ter a szabadságharc alatt kormánybiztos volt 
s később is sokáig ő volt az ország leggaz­
dagabb földbirtokosa. Övé volt a szalárdi 
uradalom is, az, amely ma Tóth Mihályé.

Csernovics Péter nagyon könnyen jutott 
ehez a hatalmas uradalomhoz. Szalárd föl­
desura azelőtt Komáromy András volt. Tör­
tént egy ízben, hogy Komáromy és Cserno­
vics kártyáztak. Eleinte kis summákban, 
egy-két száz forintban ment a játék. Majd 
nekimelegedtek és Csernovics indítványozta:

— Ne aprózzuk. Itt egy marék pénz.
Komáromy állta:
— Itt a másik marék.
Ezt is megunták. Komáromy feljebb 

’ emelte a tétet:
— Egyik uradalmam a tét. 

játszunk.,
— Állom, felelte Csernovics 

egyik aradmegyei uradalmát.
Csernovics nyert és övé lett
Mint szalárdi birtokos ismerkedett meg 

Csernovics Vucskics Ágostonnal és annyira 
megszerette a kiváló képzettségű mérnököt, 
hogy főtisztjévé tette. így került Vucskics 
Ágoston családja is Szalárdra, ahol Vucskics 
Gyula is született.

A család csak 1867-ig maradt Szalárdon, 
a magyar állam kinevezte a családiét királyi 
mérnökké és beköltöztek Nagyváradra.

Csernovics vagyonának érdekes vége 
lett. Az öreg ur azt szokta volt néha mon­
dogatni ;

—-Van annyi pénzem, hogy ha kanál­
lal eszi a fiam, akkor is marad neki elég.

De bizony nem került sor a kanalazásra, 
megette a birtokot maga Csernovics, a fiának 
nem maradt belőle semmi, olyan alaposan

és autózni a nagyszerű júliusi éjszakában. 
Puha, gyűrűs kezét rátette a durva vaskilincsre 
és csendesen zörgetni kezdett.

— Én vagyok, a herceg. Nyissa ki Hedvig.
Ijedt sikoly volt a válasz. A hereeg ne­

vetett. Melegen, jóízűen bugyogtak a hang­
jai. Biztosan az erejére gondolt, a sofförjére 
és a bezárt ajtóra. . .

Csöndes ostromot kezdett.
— Ne féljen. Szeretnék egy kicsit autózni, 

jöjjön elviszem magammal. . . Ha akarja, 
hozza a húgát is. . .Dejöjjön, mert. .. No? 
Nyissa ki.

Nem bánom, kérjen amit akar. Akarja, 
hogy fölverjük a legelső ékszerészt? Egy 
collier, vagy egy brilliánsért. Nos ? Hát vá­
laszoljon 1

Néma csend. Hedvig dermedten hall­
gatta a lágy szavakat. Eszébe jutott, hogy 
havonta 120 korona gázsija van, éhes és nincs 
még csak egy hamis ékszere sem. Belebor- 
zongott. Felszegte dacos szép fejét és indult 
az ajtó felé. . . És nagy szeme ráesett az 
anyja képére. Hirtelen összeroskadt az el­
határozása, keze közé temette arcát és lebo­
rult az ősz asszony előtt.

A herceg dühös lett. Vállával nekifeküdt 
az ajtónak és behallatszott, amint erőlködik 
és liheg. Hedvig a menekülésre gondolt. De 
csapdában volt, mert az ablak előtt ott sétált 

el tudta tékozolni mindenét. Pazarlásairól 
ma is valóságos regéket mesélnek.

Vucskics Gyula Nagyváradon kezdte is­
koláit járni. Akkor alapította, 1870-ben a 
káptalan az újvárosi fiúiskolát, mely eleinte 
az Immaculata zárda mai épületének egy ré­
szében volt elhelyezve. Az iskola első nö­
vendékei közt volt Vueskics Gyula is, taní­
tója a nemrég elhunyt Bérezi János volt.

A kis fiú tehetsége már korán kezdett 
kibontakozni. Egy szép napon a kis Gyula 
kijelentette, hogy ő tovább óvodába járni res­
téi, adják be rendes iskolába. Szülei azt ve­
tették ellene, hogy hiszen még nem tud ol­
vasni sem. A kis gyerek ambieióját ez a ki­
jelentés rendkívül sértette. Nekifogott és ad­
dig unszolta környezetét, mig elkezdték a be­
tűk tudományára tanítani és két hét alatt 
megtanult Írni és olvasni. Akkor aztán nem 
volt kifogás: be kellett íratni az iskolába.

Osztálytársai közt mindvégig az első 
volt. A családfő elhunyt, mikor a kis Gyu­
lának a gimnáziumba kellett volna mennie. 
A Szent József-intézetbe adtak tehát, abba 
az intézetbe, mely már annyi jeles férfiút 
nevelt nemcsak az egyházmegyének és vá­
rosnak, hanem az országnak is. Itt is a leg­
első diák volt Vucskics. Es amire a mai ka­
nonok is büszke: nemcsak a tudományokban 
volt első, hanem kitűnő — tornász is volt. 
Hogy ez a tornászási hajlam a ruhaszámlát 
mennyire növelte, arról regéket mondanak 
ma is a családban.

A Szent József-intózetben ébredt Vucs­
kics Gyula papi hivatásának tudatára. Addig 
kizárólag magyar ruhában járt és vitézi tet- 

. teken ábrándozott, mint ahogy volt honvéd­
tiszt fiához illett is. A Szent József-intézet- 
ben ismerte fel, hogy igazi hivatása a papi 
pályára vonzza.

1880-ban vette fel a kék reverendát, a 
kispapok öltözetét, 1882-ben pedig, mikor az 
érettségit letette jeles eredménnyel, püspöke 
a budapesti központi papnevelő-intézetbe 
küldte a kiváló tehetségű diákot. A központi 
papnöveldében együtt tanult dr Várady L. 
Árpád jelenlegi győri püspökkel és Felser 
Antal felszentelt püspökkel.

meg-

a sofför fekete öles alakja, az ajtót pedig a 
herceg karmolta dühében.

Nyissa ki!
Hedvig összeszedte magát.
— Nem nyitom ki és kérem, hogy azon­

nal távozzék.
A herceg felkacagott. Egy éles hang 

vágta ketté gunyoros nevetését.
Olga jött haza a színházból. Látta az 

autót, aztán a vörös herceget. Hátulról 
ragadta és cllóditotta az ajtó elől.

— Takarodjék!
A herceg toporzékolt és sofförjét 

tóttá. Hedvignek elszorult a szive. Mi 
most? A húga ellen támadnak.

Hah, a nyomorultak!
Most már nem törődött azzal, hogy 

rány lesz, lárma és csődület. Mielőtt a 
för bejött volna, kint az udvaron élesen, va­
dul belehasitott az éjszakába a nagy villany­
csengő.

A házmester kicsoszogott; álmosan, las­
san közeledett a folyosón.

Olga nyugodtan mondta;
— Á herceg ur után csukja be a kaput. 

.Jó éjszakát.
Egy szó nélkül történt az egész. A her­

ceg meghajlott és elment.
.. . Azóta nem láttam a két testvért. 

Menekültek a városból a pletyka elől.
Papp Jeaő.,Hr.

kiál- 
lesz

bot- 
sof-

Tavaszi és nyári a legszebbek Rein mii 
amerikai cipők Telefon 10-74. Rákóczi-ut.



? 'Hazajővén, fiatal kora miatt egyelőre ál­
dozópappá nem lehetett felszentelni. Az ak­
kori megyéspüspök, Ipolyi Arnold tehát sub- 
diaconussá szentelte fel és az aulában mint 
aotuáriust alkalmazta. 1887. október 16-án 
szentelte fel áldozóppá dr Schlauch Lőrinc 
bibomok, egyben, miután Vucskics az, első 
szigorlatot Budapesten letette, a Szent Ágos­
tonról nevezett felsőbb papképző intézetbe, 
Bécsbe küldötte, ahol aztán a teljes theolo- 
giai doktorátust is megszerezte.

Bécsben az Augustineumban együtt ta­
nult Vucskics dr Fischer-Colbrie jelenlegi 
kassai püspökkel és ismét Várady L. Árpád­
dal, igazgatói közt pedig ott voltak dr Belo- 
potoczky Kálmán jelenlegi nagyváradi nagy­
prépost, ny. tábori püspök és Nagl, a későbbi 
bécsi hercegérsek.

1890-ben Bécsből hazajővén, Olasziban 
káplánkodott Palotay László mellett, majd 
1892-ben a papnevelő-intézet tanárává lett, az 
erkölcstan és lelkipásztorkodás-tan tanára. 
Érdekes, hogy a kathedrán b. e. dr Karsch 
Lollion utódja lett és most a kanonoki stal- 
lumban is Karsch örököse gyanánt lép t? 
káptalan tagjai sorába.

Mint theologia tanárt Vucskicsot tanít­
ványai rendkívül szerették és nagy tudásáért 
nagyrabecsülték. Ó volt az első, aki Magyar­
országon a szemináriumi nevelésben és okta­
tási rendben meghonosította a szociológiai 
rendszeres előadását, amit ma már minden 
szeminárium tanterve elfogadott és bevett.

Innen kezdve gyorsan haladt előre Vucs­
kics. 1897-ben újvárosi plébános, 1900-ban 
szentszéki ülnök, 1904-ben zsinati vizsgáló, 
1906-ban a központi esperesi kerület alespe- 
rese, 1911-ben tiszteletbeli kanonok lett, most 
pedig aránylag egészen rövid idő alatt elérte 
a valóságos kanonoki méltóságot.

Papi és irodalmi működése.
Dr Vucskics Gyula sokoldalú irodalmi 

tevékenységet fejtett ki. Már kispap korában 
feltűnt egy történelmi értekezésével. Akkor 
történt u. i., hogy Thaly Kálmán megtá­
madta a jezsuitákat és azt állította, hogy 
a jezsuitáknak Magyarországon letelepedniük 
nincs joguk. Vucskics Gyula a Magyar 
Államban bátran és a történelmi tudás teljes 
fegyverzetében mutatta ki ez állítás tart­
hatatlanságát és azóta a jezsuitarend ma­
gyarországi letelepedésének jogosságát senki 
sem meri kétségbe vonni. Később is foly­
tatta irodalmi működését. A kereszt isko­
lája, Munkabér és sztrájk, A kínszenvedés 
ereklyéi cimü és több munkát széles körben 
ismerik. 1906-ban Bécsben Szent István nap­
ján tartott igen szép szentbeszédet.

A kath. hírlapirodalom terén kifejtett 
tevékenységét e lap olvasóközönsége előtt 
bővebben fejtegetünk fölösleges. Ismeri és 
méltányolja azt mindenki. Ellenben kevesen 
tudnak arról, hogy a katholikus krajcáros 
lap megindítása,, is dr Vucskics Gyula gon­
dolata volt. O indítványozta az Uj Lap 
megteremtését és az indítványa nyomán szü­
letett meg az első magyar keresztény boule- 
vard-lap, mely azóta a nép széles réteg eit 
juttatja jó és olcsó sajtóhoz.

Külőn fejezetet kellene szentelnünk papi 
működésének — de hiszen az újvárosi hívek 
hitéletének gyönyörű fellendülése mindennél 
szebben dicséri Vucskics Gyula érdemeit.

Társadalmi téren kifejtett tevékenysége 
is nagyarányú. Elnöke a Kath. Legényegylet­
nek, egyházi alelnöke a Kath. Körnek, tevé­
keny részt vesz minden katholikus mozgalom­
ban és amellett ráér a keresztény eszméket 
megvédeni a városi törvényhatóságban és az 
iskolaszékben is.

Erről azonban külön is be kell szám°l_ 
nunk.

Dr Vucskics Gyula, 
mint „városatya.“

Néhai Palotay László után egy darabig 
nem volt katholikus világi pap Nagyvárad 
város törvényhatóságában.

Ezelőtt mintegy 12 évvel ezelőtt az új­
városi kerület polgársága elismerésének jeléül 
vette fel dr Vucskics Gyula plébánost je­
löltjei közzé s tekintélyes szavazattal be is 
választotta Nagyvárad sorsának intézői közzé 
a törvényhatóságba. Jellemző, hogy legtevé­
kenyebb kortesei között több volt a zsidó, 
mint a keresztény.

Megválasztását nem dísznek, kitüntetés­
nek vette csupán, hanem átérezte az azzal 
járó kötelességeket s egyike a legszorgalma­
sabb városatyáknak.

A teremben, a félkör közepén, szemben 
a főispánnal foglal rendesen helyet, körü­
lötte dr Hoványi Gyula, Rendes Vilmos, nem 
messze tőle Gábel Jakab.

Nem tartozik a „nagy hangú“ város­
atyák közzé s a legnagyobb viharok között 
is úgy néz ki szelíd, jóságos arcával, mint 
egy francia abbé, aki uralkodni tud a szen­
vedélyeken s mint ha kérdezné :

— Mit indulatoskodtok; nézzétek az 
igazságot s akkor mind egyetértetek.

Mert mindent az igazság álláspontjából 
néz. Az igazság kimondásánál nem tekint 
pártot vagy más szempontokat.

A választások mindig kellemetlenül érin­
tik, mert a „kilincselőknek“ nyíltan meg­
mondja, hogy már odaigérte-e szavazatát s 
az illető számithat-e rá és jó szivének fáj­
dalmat okoz, mikor nyílt kijelentésével a 
pályázó reménységét tönkre ' kell tennie. 
Ilyenkor jobb szeretné, ha nem kellene sza­
vaznia.

A politikát alá tudja rendelni a város 
érdekeinek s a törvény hatóságban inkább 
váradi polgár, mint pártember. Vannak akik 
ezt zokon veszik tőle, de viszont a polgárság 
nagy részének tiszteletét ezen egyenes ma- 
agtartásával szerezte meg.

A közgyűléseken csak fontosabb kérdé­
seknél szólal fel, de annál buzgóbb tevé­
kenységet fejt ki a a szakbizottságokban, 
amelynek egyik legszorgalmasabb látogatója.

Nem barátja a túlzott álhumanizmusnak, 
de ahol igazi emberbaráti, humánus célt kell 
szolgálni, ott kiveszi részét a tevékenység­
ből. Eklatáns példa erre a gyermekkórház 
igazgató választmánya, amelynek egyetlen 
üléséről sem maradt még el s egyik leg­
buzgóbb hive egy modern gyermekkórház 
létesítésének.

Hivatásánál fogva tagja a községi is­
kolaszéknek s ez az egyetlen tér, ahol nem 
ismer elnézést, ha a tulmodern áramlatok 
ellen síkra kell szállni.

A választási küzdelmek közepette a leg­
utóbbi választásoknál bizonyos oldalról arra 
törekedtekhogyatörvényhatóságból kihagyják, 
azonban a választó-polgárok tisztelete, szeretete 
nagy többséggel juttatta • kezébe a mandá­
tumot.

Ez a tisztelet és szeretet bizonyára kö­
vetni fogja uj díszes állásába is s még soká 
becsült és érdemekben gazdag tagja lesz 
Nagyvárad város törvényhatóságának.

A Főur.
Csak igy neveztük mi, a szerkesztőség 

tagjai, talán nem is tudtuk volna máskép 
szólítani. Es ebben az egyszerű, a redukció 

intim világát nem ismerők előtt szokatlan 
megszólításban benne van minden őszinte 
tisztelet, meleg ragaszkodás és szeretet a 
Tiszántúl felelős szerkesztője iránt, akinek a 
neve, munkája ott a szerkesztőség elkopta­
tott asztalai között fogalom volt a szá­
munkra. Szinte nehéz is lesz elképzelni a 
szerkesztőségi szobát az ő fekete reverendás 
lila cingulusz alakja nélkül . . . Nem szok­
tunk a magunk ügyeiről beszélni, az új­
ságíró személye szerényen elhúzódik a 
lap feketebetüs hasábjaitól, de most az 
egyszer megbocsát a nyájas Olvasó, sőt jó 
néven veszi — hisz valahogy az ő lelkét is 
meg kell hogy fogják ezek a gondolatok, — 
hogy most, amikor búcsúzunk hosszu-hosszu 
éveken át volt szerkesztőnktől, egy kicsit 
kinyitjuk a szivünket, azok az egyéni, meleg 
őszinte hangok, amely végig rezdülnek szi­
vünk érzelemhurjain, kikivánkoznak a nagy 
nyilvánosság elé . . . Olyan ez, mint mikor 
a szivünk csordultig van szeretettel és bol­
dog örömmel, nehéz magunkban tartani az 
érzésáradatokat, olyan jó kikiáltani a vi­
lágba, az emberek közé, hogy mindenki 
tudja, érezze és velünk örüljön. Örven­
dünk, gratulálunk, hogy a megérdemelt 
munka megérdemelt jutalomban része­
sült, de tudja Isten, rosszul esik, hogy 
ez a kitüntetés megfosztja őt tőlünk. Hozzá­
férkőzött a lelkűnkhöz és hiányozni fog ne­
künk. Amikor egy Adjon Isten jó estét-tel 
esténkint beköszöntött, valami derű, jóleső 
nyugalom, a munka nyugalma fogta meg a 
lelkünket. Ot i lagát is az a komoly, csendes, 
férfias nyugalom jellemzi. Ezzel volt a Ti­
szántúl vezetője. Mindég tudott vigyázni 
arra, hogy a Tiszántúl hangja komoly, fér­
fias, határozott legyen és nem engedte, hogy 
a tollat az idegesség vezesse. Soha sem ra­
gadtatta el magát.^A támadásokra is — volt 
benne része bőven — komoly, nyugodt han­
gon felelt, de önérzetes határozottsággal . . . 
Ügyes és finom tapintattal vezette a fiata­
lokban néha talán túlságosan is dúló ambí­
ciókat a helyes mederbe, anélkül, hogy az 
egyéniség kialakulására bilincset akart volna 
rakni. De nem érzem hivatva magam a szer­
kesztő érdemeit méltatni, nem is az e pár 
szerény sornak a célja. Jó szerkesztőnk, 
nemcsak miut szerkesztő, hanem mint em­
ber. Igazi szivember, akinek a velünk való 
egyszerű, keresetlen modorából, a szavaiból
— nem sokszavu ember, nem szerette a 
hosszas magyarázgatásokat és utasításokat
— kiéreztük a szív melegét. És az ideges 
újságírói munka fárasztó forgatagában soha 
indulatoskodni, haragudni nem láttuk. Meg­
becsült bennünket. Olyan az egyénisége, 
hogy közöttünk és közötte finom összhang 
és együttérzés fejlődött ki, az az oka talán, 
hogy bár nem szokása a szavakkal való di- 
csérgetés, barátságos, otthonos volt a szer­
kesztői szobák levegője, ahol szívesen, am­
bícióval, lélekkel dolgoztunk, mindég a leg­
jobbat igyekeztünk adni.

Legszebb és legdivatosabb női kalapokat 
a tavaszi idényre olcsón WEINBERGEKJSÉ női kalap divatterméken 
lehet beszerezni. , Teleky-u. 5, sz. a Városház mellett.

Alakítások és javitások elfogadtatnak.
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jóinak a tiszta papír fölé s á nagy csöndben 
hallatszik, amint a gázlámpák halkan pat­
tognak.

Lassan, szerényen nyílik az ajtó.
— Adjon Isten szerencsés jó estét, kö­

szönt ránk a Főur minden este. A mondat 
elejét egy kicsit megnyomja, a végit el­
sieti. •

Kórusban fogadjuk a köszönést. A Főur 
bemegy, leveti kabátját s néhány perc múlva 
kijön. Szájában mái ott van a megszokott 
szivar s.megy egyenesen Vidosits felé:

— Öreg, van gyufája?
Vidosits tüzet ad. A Főur rágyújt és 

szétnéz a kéziratok fölött.
— Van valami készen ?
Ami készen van, azt összeszedi és bevi­

szi magához. Ez igy megy napról-napra. 
Annyira megszoktuk már, hogy szinte tér- 
mészctos.

Egynegyed hét. ^Ilyenkor kezdődik az 
újságszerkesztés. Ennek az a jele, hogy oda­
bent a Főur tolla végigkarcolja a kemény 
papirt. Egyike legnagyobb passzióinak az, 
hogy kihúz a kéziratokból egész oldalakat. 
A Főur haragszik az úgynevezett smon- 
cákra.

— Mindent röviden! ez az ő elve és 
amiből csak lehet, abból hirt csinál. Főleg 
a fiatalos nekilendüléseknek szereti szárnyát 
szegni.

— Minek az ? kérdi ő és végtelen nyu­
galommal huzza ki a fölösleges részeket a 
legnagyobb szenzációkból. Egyedül a Vido­
sits cikkei menekültek meg ettől a met­
széstől. Ö tud csak a Főur szájaize szerint 
írni. _ .. ,

Hat óra negyven perc. A k őur ilyenkor 
szokott kiszólni

— Itt van Árpád ?
Árpád a szerkesztőségi szolga. Küldeni 

akarja valahová. . .
A szolgát Tyll szokta behívni, mert 

neki van fogantyus itatósa. Ezzel kopog a 
fiion, mire megjelenik Árpád.

Hét óra. Ilyenkor szállítjuk be a kézira­
tok zömét. Hét órakor szoktak jelentkezni a 
drága vendégek, akik mind nem látják a fa- 
Ion azt a táblát, amelyet a kiadóhivatal még 
nem tett fel.

Ffiur és a redakció.
Ahhoz a pár aprósághoz, amit itt el aka­

rok mondani a Főurról, • szükséges egy kis 
Bjilliórajz is.

Először is sietek kijelentem, hogy a re­
dakció az nem valami költői rendetlenségü 
helyiség, ahol az újságírók csak úgy kényük- 
kedvük szerint dobálódzhatnának a tintatar­
tókkal, szanaszét hevernének az újságok, 
tollszárak, kutyanyelvek, kéziratok, beküldött 
és félredobott novellák, versek s más csuda­
bogarak. Oh nem 1 A mi redukciónk csak 
délután 5 órától esti 9 óráig szerkesztőség, 
azontúl pedig e sorok Írójának tisztes ma­
gánlakása. Tehát gondom van rá, hogy az 
urak ne nagyon garázdálkodjanak azalatt, 
amíg a közérdeket védik.

Emeleten van e kisded hajlék, ahol a 
Tiszántúl születik. Az asztalok immár húsz 
éve tűrik, hogy különböző súlyú emberek 
reáboruljanak és elmélkedjenek a politika, 
város, megye, rendőrségi, törvényszéki és tár­
sadalmi események fölött.. Még nincs hat óra 
s a Főur akkor szokott bejönni. Addig még 
szét lehet nézni egy kicsit.

A berendezés nagyon szegényes. Nincs 
meg például az a szép garnitúra, amelyet 
ígértek annak idején, amikor magánlakás is 
lett a redakció. De a szőnyeg, az asztal, a 
fotellek helye megvan még most is.

A falakon temérdek huzal, drót fut az 
ablakok felé. A városi interurbán és házi te­
lefon, továbbá a nyomdába szóló csengők sod­
ronyai ezek. Beküldött könyvek, újságok fe- 
hér oszlopai állanak a fal mentén, t érképek, 
csengők függnek még fönt.

S megvan minden asztalnak a maga ér­
dekessége.

Tizenkilenc éve ismerik önök, ugyebár 
Vidosits Gyula szelíd temperamentumát és 
megfontolt konzervativizmusát. O a városi ér­
dekek komoly gondviselője.

Tyll János? Nagyon hirtelen tollú em­
ber, hamar ir és igy őt fenyegeti a legtöbb 
sajtóper. Ó is emléket állított önmagának aere 
per amiis. Egy rendkívüli kiadást ragasztot­
tak a falra, amelyben 1911. évi június ho 
1-cn megírta, hogy Kossuth Ferenc meg­
halt . . •

Molnár Lajos, a kis szelidszemü La-Ly, 
a legfiatalabb a redakcióbán, ő a tradiciók 
és a honfiúi lelkesedések szerkesztője. Az ő 
fiókjában van elrejtve az a darab száraz ke­
nyér, amelyből még Pálffy Béla evett, anno 
1899 és Dutka Ákosnak egy csonka verse, 
amelyet azért nem tudott folytatni a költő, 
mert a kutyanyelv alábbi részéről szalonnát 
evett. De főleg arról nevezetes a kis Molnar, 
hogy irás közben valamennyi kutyanyelv ve­
gét a szögleten lecsipdesi. A gyöngykagylo 
tudvalevőleg munkaközben gyöngyöt izzad, 
ő pedig papirt csipdes.

AZ IDŐ PÉNZ!

A SZIVES MARASZTALÁST 
NE TESSÉK 

KOMOLYAN VENNI!

No és most a belső szobában a dr 
Krüger Aladár asztala tűnik fel először. 
Körítve van a 13 aradi vértanúval, egy te- 
nyes gázlámpával, a katolikusok vezer- 
férfiúinak arcképével, továbbá egy humoros 
képpel, amely a zsidóknak Magyarorszagra 
való bevonulását ábrázolja és végül egy 
lappal, amelyen rajta van a zsidó Miatyank 
héber betűkkel. Ezek ihletik meg az ő szár­
nyaló lelkét, amely egy csillag alatt jelent­
kezik a lap hasábjain.

Végül a Főur asztala. Jaj, de mar 
hallom, hogy jön ő maga. Na sietve Cí?ak 
annyit jegyzek meg, hogy az ő asztalán k ' 
tárgy található állandóan —: egy papi se­
matizmus és egy fényes olló.

JSn a Főur.
Háromnegyed hat. Ezt onnan tudjuk, 

hogy a lépcsőházból hallatszik két-három kö- 
hintés. A redukción végigfut a hir.

— Jön a Főúri
A fejek levágódnak, görbülő alakok ha-

Vagy pedig:

Miután ez a felelős szerkesztői kérdés 
is elhangzott, következik a napi működés 
befejezése.

De előbb megkérdi a Főur.
— Tyll már nincs itt?
ő az, aki leghamarabb ellép. Es ren­

desen akad még számára valami megbízás. 
Ilyenkor aztán Vidosits mérgeskedik, mert 
neki kell megcsinálni.

Fél kilenc:
— Csengessenek, szól a Főur. Ez azt 

jelenti, hogy jöhet föl a mettőr, megvan a 
lap anyaga s csak az éjjeli bécsi telefon 
hiányzik, amit majd az állandó inspekciós, 
a szerkesztőség lakója fog megcsinálni.

A csengetés után a Főur sűrű utasitga- 
tás közben eltávozik Krűger doktorral.

*
És most, miután elment, megmond­

hatom, hogy miért maradt fehéren a kró­
nikában a fentebbi üres hely.
•g! A Főur ugyanis rájött erre a merény­
letre, hogy róla krónikát Írok. Elővette a 
nyomdában a kéziratot, átolvasta és a feles­
leges, reszeket kihúzta.

És mit gondolnak, mi volt abban a 
részben ? . . . Ugy-e sejtik. A krónikás 
maga magáról irt egy pár sor szatírát.

— Ez fölösleges, mondta a Főur. így 
menekültem én meg a szerénytelenségtől s 
hogy eláruljak magamról egy-két redakció- 
beli intimitást.

(P- J-)
U. i. Papp Jenő kedves kétszeres kol­

légám jobban hízott, hogy a fenti sorokban 
lekarinthiázhatott bennünket, mint az összes 
kanonoki ebéd- és vacsorákon együttvéve. 
(Ő t. i. részint természetben kapja a fizeté­
sét.) Pechje volt ugyanomért a Főur jó szo­
kása szerint Jenőnek saját magáról irt so­
rait (vagy hasábjait ?) kihagyatta és igy al­
kalmat adott az ambiciózus kollegának, hogy 
most az egyszer — szerény legyen. De 
ugye kérem nem volna igazságos, ha egye­
dül p. j. maradna ki ebből az ő csinálta 
görbe tükörből, ő, a szerkesztőség prima­
donnája, a smoncaember, a rendőri riporter, 
színházi pletykaszaglászó és minden. O az, 
akinek hogy mindig kéznél legyen, a szer­
kesztőségben van a lakása s éppen azért, ha 
napközben szükség volna rá, a Főur nem 
bir ráakadni, éjszaka pedig, mikor szerkesztő 
Főurunk az utolsó utasításokat küldi telefo­
non, ki az, aki — nem jelentkezik ? . . - 
ismét, csak p. j. T. i. ilyenkor is rendőri 
szenzációkat szaglász, (nem én mondom, 6 
mondja). A szerkesztőségi idő alatt azonban 
teljes, sőt túlfűtött gőzzel dolgozik — 7 
óráig. Amikor ugyanis a szomszédunkban, 
az Orsolya-zárda harangja megszólal, Jenő a 
mondat, sőt a szó közepén abbahagyja az 
írást és rohan vacsorázni, mert Bunyitay 
Öméltóságánál pontosnak kell lenni. Előbb 
azonban még jelenti: Főur kérem, itt egy 
cikkem, a vége még nincs meg, lesz még 13 
cikkem, egy kolumnás, szenzáció, nagy le- 
marasztalás ; . . . Arról igazán nem tehet 
hogy másnap minden lap hozza a szenzációt. 
Sokat ir, annyit, hogy bár a Főur vigyáz, 
hogy el ne ragadják túlságosan a szárnyai 
és írásainak felét a szerkesztői tollal — ki­
húzza, marad bőven a lapnak is . . . Mind­
ezeket pedig az igazságos elbánás kedvéért 
kellett, hogy megírja a szigorú igazságszol­
gáltatási riportok „szelíd szemű“ Írója

La—-ly.
Kinevezés 
a hivatalos lapban.

A hivatalos lap valamelyik legközelebbi 
száma fogja hozni a királyi kéziratot, mely­
nek értelmében Őfelsége a dr Karsch Lollion 
halálával megüresedett békési főesperessége 
dr Bundala Mihály prépost-kanonokot, kö­
zépszolnoki főesperessé Spett Gyula prépost­
kanonokot nevezi ki, a fokozatos előléptetés 
folytán a nagyváradi káptalanban megüre­
sedő mester-kanonoki stallumra pedig dr 
Vucskics Gyulát nevezi ki.

Majd a szebb jövő meghozza azt is. Ad­
dig a drága vendégek komolyan veszik a 
Főur szives és udvarias marasztalását. Es 
milyen zajt csapnak ezek ezek a drága ven­
dégek! És még csendre sem lehet intem 
őket mert legtöbbnyire kedves előfizetők. .

Fél nyolc Jön a postás, hozza a pesti 
expreszt. ' Ő az aki soha nem várja meg a 
borravalót, mert igen siet. Ennélfogva 
is reflektál rá. De ki mondta, hogy szokás 
neki adni? .

A expresz anyagát a Főur dolgozza 
• föl Ez a felelős szerkesztő dolga. Ha aztán 

valamelyik édes kis apró betűjét vagy sza­
vát éjjel nem tudja elolvasni a mettőr, ez a 
feladat rám hárul.

Jelentkezik Nagy Imre is, az ügyes 
tördelő. Átveszi a Főurtól a kéziratokat s

■ azontúl ő rendelkezik velük.
Nyolc óra. Most következik egy olyan 

j kérdés, amelyet még soha el nem mulasz- 
I tott a Főur. A redakció Nesztora, az öreg 
I Vidosits sem emlékszik rá, hogy valaha 18 
! év óta elmaradt volna.

— Megnézték a hivatalos lapot ?
Na. Le ne maradjunk valami díjtalan 

' segéddijnoki gyakornokká történt kinevezés- 
sei, mert akkor holnap orrot kapunk.



Utón van a béke.
Bulgária és a hatalmak.
Bulgária fegyverszünetet kötött Török­

országgal és a végleges békekötés is már 
csak napok kérdése. A román-bolgár viszály 
nagy és biztos léptekkel közeledik a befeje­
zéshez és ha nem is tették meg hivatalosan 
közzé a pétervári reunió eredményét, ma már 
teljes bizonyossággal megállapítható, hogy 
Románia, hála a hármasszövetség céltudatos 
támogatásának, megkapja azt, amit sztraté- 
giai okokból kér.

Az orosz fővárosban összeült nagykö­
veti értekezlet csak a berlini szerződés igaz­
ságtalan ítéletét korrigálja, amidőn Romá­
niának területi kompenzációt ad és egyben 
Bulgáriát a szerbek és a görögök által meg­
szállva tartott területek terhére kártalanítja. 
Ehhez a megoldáshoz a reunió még Danev- 
nek pétervári tartózkodása alatt elvben hoz­
zájárult.

Engedékenységre 
biztatják Montenegrót.

Cetinje, ápr. 19.
Martinovits hadügyminiszter, Vukotics 

tábornok és több nagyállásu ti ;zt ide érke­
zett. A király több óra hosszáig tanáoskozott 
velük. Ma érkeznek meg a hercegek és mára 
a konakba nagytanács van összehiva, ame­
lyen a királyi család tagjai, a miniszterek és 
a tábornokok részt fognak venni. Azt hiszik, 
hogy a tanácskozáson el fogják határozni 
Szkutari ostromának föladását.

Szófia, ápr. 19.
A bolgár kormány azt táviratozza Ce- 

tinjébe, hogy Szerbia és Görögország haj­
landó a nagyhatalmak békeközvetitését el­
fogadni és felszólította a montenegrói kor­
mányt, hogy a szövetségesek eljárásához 
csatlakozzék.

Albánia határa.
Belgrad, ápril 19.

A nagyhatalmak képviselői tegnap át­
nyújtották a külügyminisztériumban a ha­
talmak közlését Albánia északi és észak­
keleti határaira vonatkozóan.

Rudnyánszky Gyula
panaszos levele.
*

Egy levél fekszik előttem, amelyet Rud­
nyánszky Gyula irt, a vak poéta. Panaszos 
irás ez, ha nem is olyan a hangja. S talán 
nem is azért érdekes, mert Rudnyánszky 
Gyula irta, hanem mert szomorú echój'a 
ez annak a nagy részvétlenségnek, közöny­
nek és elfordulásnak, amely mögött a sze­
gény árván hagyott magyar irodalom áll.

— Ki vesz ma könyvet? Talán csak 
a középiskolákban olvasnak a diákok. Azok 
is lopva, éjszakánkint egy szál miligyertya 
mellett. Hol vannak már Krúdy Gyula ál­
matag szemű, kék ruhás nemes kisasszonyai, 
akik meghaltak, ha hiányzott egy lap a re­
gényből.

A legszebb könyvek érintetlenül hervad­
nak el a kirakatokban. Egy hónapig ott eszi 
őket a por, vidéki kántorok megbámulják a 
címlap szép színeit, aztán beveszi a keres­
kedősegéd. Legfeljebb megjelenik róluk négy­

öt meleg, széphangu kritika s több vizet 
nem zavarnak.

Ilyen sivár, kétségbeejtő viszonyok kö­
zött fájdalmas sorsa van a szép, nemes Írá­
soknak. Letűnt eleink ilyen időkben egy 
szebb jövő reményével kecsegtették magu­
kat. Nekünk még a múltra sem érdemes hi­
vatkozni. Fújtak már elég kesergőt. És rin­
gatóztak már eleget abban a reményben, 
hogy „nem baj, majd eljön még az idő ami­
kor“ . . . stb. Nem igaz. Nem fog eljönni 
soha sem.

Azért legokosabban teszi Rudnyánszky 
Gyula, aki megiratott sok-sok ilyen levelet, 
finom és tiszteletteljes instenciát, amely 
ajánl is, kér is, büszkélkedik is, meg fáj - 
dalmas tényekre, az emberek szivére hi­
vatkozik.

Könyveit az alábbi levél kiséretében 
küldi szét és valamelyik hang csak meg­
fogja az embert, megtartja a könyvét és el­
küldi érte az öt koronát.

Nagy baj, amikor csak igy lehet elhe­
lyezni magyar könyvet. De még szomorúbb 
volna, ha se hogysem lehetne.

Egyik nagyváradi magas méltóságú úri 
ember bocsátotta rendelkezésünkre a leve­
let, amelyet kézzel Írtak s Rudnyánszky 
maga irta alá!

A levél a címzés után igy szól:
A Mindenható akarata szerint elveszett 

két szemem látóképessége. De hála legyen a 
végtelen irgalmasságu Isten kegyelmének: 
lelkem világossága nem veszett el. A sötét­
ségben lesuj tottan megerősödött hitem és 
amióta nem látok, úgy érzem, közelebb ju­
tottam az Istenhez és teljes buzgósággal re- 
beghetem el: „Legyen meg a Te akaratod.

Azonban fájdalom, világtalanságom meg­
nehezítette munkárajvaló képességemet. Pedig 
harmincöt éves költői pályám alkotásai bizo­
nyítják, hogy hazám, nemzetem és vallásom 
javára dolgozva, elmém és toliam soha el 
nem fáradt.

Látóképességem visszanyerhctése érde­
kében orvostanárom nézete szerint egy-két 
évig nyugodnom kellene, de nekem még gyó­
gyulásom veszélyeztetésével is, dolgoznom 
kell, hogy magamat és családomat föntart- 
hassam.

Ily körülmények közt gyűjtöttem össze 
az utóbbi tiz év alatt megirt költeményeimet 
Napszállat felé cimü legújabb könyvemben, 
melynek egy példányát azzal a kéréssel kül­
döm meg, hogy azt megtartani kegyeskedjék.

Erről a könyvemről a legelőkelőbb fo­
lyóiratok feltűnően lelkes elismeréssel emlé­
keztek meg. Hivatkozom a Katholikus Szemle, 
a Vasárnapi Újság, az Uj Idők, a Magyar 
Figyelő a Magyar Kultúra és a jobb érzelmű 
sajtó meleg és kitüntető méltatására. És mel­
lékelem az Alkotmány ez évi 21-ik számá­
ban megjelent birálatot, amely bírálat leghí­
vebben jellemzi életemet, költői működése­
met és azt a változatlan egyenes irányt, mely- 
lyel a magyar nemzeti költészet és a min­
denható Isten dicsőítésére lelkem sugallása 
szerint törekedtem.

Legmélyebb tisztelettel 
alázatos hive

Rudnyánszky Gyula.
'jrw t joshmi

Valódi Amerikai és Chas- 
sala cipők, legjobb Bur-a- 
lino és Pichler kalapok 

REICHARD äa
cégnél szerezhetők be.

Botráng a Körös-utcán
Esernyőkkel 

összeverekedett két asszony.
♦

A szépen szitáló tavaszi esőben, amikor 
mindenki siet az utcán, összeverekedett két 
asszony. Nem utolsó mulatság volt a jó nép­
nek, amely hirtelen összeverődött. A nap is 
kibújt egy pillanatra nevetni a komikus je­
lenetén, amikor csattogtak az esernyők és 
repültek a kalapdiszek, szőke „einlagok“ és 
édes jó kívánságok, aminőket az ember az 
ellenségének kíván.

Az utcai botrány előzményei természe­
tesen férfi körül forognak. Állítólag Paróezay 
Mihályné rá jött volna arra, hogy az urát 
megkörnyékezte a szőke Vas Eugénia.

Eugénia őnagysága elegáns kék nő, 
aki selyemernyővel illegett-billegett végig á 
Körös-utcán. Nem számított meglepetésre s 
nagy nyugalommal haladt lefelé.

Egyszerre megszólítja valaki hátulról.
— Várjon csak nagysád egy szóra. 
Eugenia lassan hátrafordult.
— Mi tetszik.
— Maga az a Vas Eugénia?
— Nem ismerem Önt. Mi köze magá­

nak én hozzám.
— Azt mindjárt megmondom. Mondja: 

Ki vette magának azt a kalapot. Mi?
A kisasszony elsápadt.
— Semmi köze hozzá, hogy kitől. A 

magaméból.
Sarkon fordult és elakart menni.
Paróczyné hirtelen összecsukta az ő 

glott esernyőjét s végig vágott a szép, virágos 
kalapon.

— Igen, adok én neked virágos kala­
pot. Nesze 1

De Eugénia őnagysága sem volt rest. 
Két kézre kapta az ő finom esernyőjét és 
alapos válaszokat adott az ütlegekre.

Az esernyők pozdorjává rongyolódtak sí 
a két asszony veszekedve húzódott tovább. 
Végre is Eugéniának sikerült bemenekülnie 
a 14-es számú házba.

Még ekkor is zúgott utána az átok. Az 
utcai hangulatos eset folytatása a rendőrsé­
gen lesz.

DRÁMAI JELENET 
kint a népes utcán.

*

Az élet szép és megrázó jeleneteket pro­
dukál. Tegnap délután a gondtalanul sétálók 
között egy egész élet tragédiáját magába záró 
jelenet játszódott le a Mezey Mihály-utca sar­
kán. Nekünk szép és érdekes, akik átélték s 
érdekeltek, azoknak szomorú és fájdalmas.

Bizonyára még sokan vannak Nagyvá- 
don, akik emlékeznekjSzaíhmáry Árpádnéra. 
Csak úgy hívták, hogy Szathmáryné. Az ura 
Nagyváradon volt színész s még a régi aré­
nában aratta legszebb diadalait. Népszerű 
kedvence volt a publikumnak, szép, ragyogó 
sikerek fűződtek a nevéhez, valamint fe­
lejthetetlen emlékek élnek róla, édes kis 
liaisonok pihennek vele. Feleségét is körül­
vette az ő nimbusza, tisztelet és szeretettel 
vették körül hajdan az ő ruháiról beszéltek 
az asszonyok a délutáni kávé mellett. Ott­
honuk szalonja volt a diadalok, sikerek tro- 
feumainak, boldogság, ünnepeltetés, pénz és 
hódolat és sok-sok rajongás vette őket 
körül.



tanulja a zongoraleckéjét ; ha készen löszei vele, 
kapsz tőlem két krajcárt.

Laci: Kettőt? A papa tizet ígért, ha ma nem 
ülök a zongorához. I* I

lábra Állította.
— Kittnő orvosom van. Legutóbbi betegségem­

nél megígérte, hogy egy hónap alatt lábra állít
— S megtette?
— De még mennyire! Egy hónap múlva . el., 

kellett adnom az automobilomat, hogy kifizethessem 
a számláját. *

A KISEBBIK ROSSZ.
* — Ha nekem választarom kellene, hogy magas 

termetű leányt vegyek-e el feleségül, vagy egy kis­
termetűt, feltétlenül az utóbbit választanám.

” — Miért ?
— Jegyezd meg, barátom, hogy két rossz kö­

zül okos ember mindig a kisebbiket választja.

És mind ebből a nagyszerű múltból ma­
radt valami. Valami, amivel tegnap délután 
találkozott Angyal Ilka. És ez a valami a 
nyomor volt, amely feléje nyújtotta reszke- I 
tős öreg kezét és krajcárt kért.

Úgy történt ez a találkozás, hogy An- . 
gyal Ilka, a Szigligeti szinház kitűnő tra- j 
gikája sétára indult a Rhédey kert felé. A I 
napsütéses délutánon mindenki örült az 
életnek, a visszatért tavasznak, mindenütt 
mosolygó arcok siettek el mellette.

A Mezey Mihály-utca sarkán állott egy 
koldus asszony. Angyal Ilka már előre ké­
szítette az apró pénzt, amit oda akart adni. 
A« asszony feléje nyújtotta kezét.

A színésznő nézi, nézi az ismerős ar­
cot, hirtelen ráismer és kitör belőle a meg­
lepődés.

— Szent Isten 1 Maga az Szatmáry- 
né1 . . •

A koldusasszony ajkán odafagy a kérő 
szó, kinyújtott kezét visszakapja és szájára 
szorítja. Gyenge kék szemei ijedten, rémülve 
felnyílnak.

Forró könnyek buggyanak ki szemé­
ből. Leleplezték 1 Szégyeli a nyomorúságát, 
menni akar, de Angyal Ilka nem en­
gedi.

— Kedves Szathmáry néni, hát ne 
fusson tőlem. Jöjjön velem.

A koldusasszony ráborul a szép ruhás 
színésznőre és sir, sir. Angyal Ilka odaadta 
minden pénzét, ami csak volt nála és gon­
doskodott róla, hogy bekerüljön az utcáról.

Aztán ő maga mondta el, hogy hogyan 
került ragyogó napjaiból az utcasarokra.

— Az uram meghalt. Szegénységre ju­
tottam. Berendeztem egy kifőzést, kosztoso- 
kat tartottam és sok éven át ebből éltem.

— Aztán beteg lettem. Ismernek sokan 
a városban, sajnáltak, de nem segítettek. 
Feküdtem majd két évig. Ezelőtt két héttel 
jöttem ki a zsidó kórházból. Már nem volt 
mit ennem és a végső szükség rávitt, hogy 
kiállják koldulni.

Érdeklődtünk a színháznál is. Itt tudtuk 
meg, hogy van egy fia, aki Szegeden szí­
nész, havonta 400 korona fizetése van. Es 
soha nem küldött az édes anyjának még tiz 
koronát sem. Hunyady József egyszer, a tár­
sulat más tagja már többször irt neki, hogy 
nézd: anyád nyomorban van, segítsd vala­
mivel. Mind hasztalan. Még csak nem is vá­
laszolt a levelekre.

Már.. többször indítottak a színészek gyűj­
tést is. Összegyűlt 6—10 korona. Hát mi az ? 
Természetesen ők nem adhatnak többet. A 
fiú kötelessége volna szegény édes anyjáról 
gondoskodni. Úgy halljuk, ismét írnak neki 
s addig is gyűjteni fognak egypár koronát 
számára.

HUMOR.*
SOKAT ÍGÉRŐ IFJÚ.
__ Ez a Gedeon rendkívül értelmes és tehet­

séges fiatal ember. Sokat várok tőle. Határozottan 
igen sokat igér.

— Én is sokat várok tőle; és hogy milyen 
sokat ígér, azt senki sem tudja úgy, mint én.

— Miért?
__ ín vagyok a szabója, tetszik tudni.

*
BARÁTI SZEMREHÁNYÁS.
__  Kedves barátom, én már harminc éve is­

merlek, nálad ebédelek azóta minden héten kétszer, 
elhordom a viseltes felöltőidet és téli kabátjaidat és 
te ezek után megtagadod azt a csekélyke szívességet, 
hogy öt koronát adj nekem kölcsön becsületszóra I

*
MELYIKNEK ENGEDELMESKEDJÉK?
Mama: Akár akarod, akár sem, a mai zongora­

leckét meg kell tanulnod. Jó gyermek mindig meg­

időjárás viszontagságai ezeken csak alig-alig 
vehetők észre.

A kerti veteményekben, különösen a 
korai palántákban nagy mérvű pusztulás ész­
lelhető, de tekintve még a korai tavaszra, 
ezek valamennyien pótolhatók.

Ezen részletek után megállapítható, hogy 
az aggodalmas hírek túlzottak voltak, mert 
ami a szőlősgazdák elsőrangú érdeke, a bor­
termésben ha az idő változatlanul kedvező 
lenne, még kielégítő eredményt nyerhetünk 
és emellett még egy közepes gyümölcs ter­
mésre is lehet kilátás.

Mely jelentésem után maradtam a tekin­
tetes Polgármester urnák

Nagyvárad, 1913 ápril 18
Tisztelettel

Markus János, 
hegybíró.

Kihelyezik a puskaporos raktárt
A katonai parancsnokság terve

Újváros nyugodt lakói mikor álomra hajt­
ják fejeiket, el sem képzelik, mily rettenetes 
veszedelem fenyegeti őket állandóan. A vá­
ros tövében, az utolsó épületektől alig né­
hány lépésre van a katonai töltényraktár.

I Hatalmas épülettömb ez, zsúfolva veszedel­
mes töltényekkel. Az épületeket magas desz­
ka-kerítés veszi körül és állandóan katonai 
őrjárat vigyáz rá. Ebbe a veszedelmes épü­
letbe polgárember még nem tette be a lábát 
és igy csak a tervekből ismerhetik egynehá- 
nyan. Hatalmas vízmentes pincehelyiségek 
vannak az épületek alatt, zsúfolva itt is ve­
szedelmesnél veszedelmesebb töltényekkel. A 
katonaság szakemberei is, ha töltényeket he­
lyeznek el, vagy hoznak fel, a legnagyobb 
óvatossággal járnak el. Mindenki el van rá 
készülve, hogy egy vigyázatlan mozdulat, egy 
szikra elegendő volna egy borzalmes ka­
tasztrófa előidézéséhez.

A katonaságnak ezt a fontos és vesze­
delmes helyiségét az utóbbi időben sokszor 
emlegették nemcsak a meghiúsított merény­
letek alkalmával, hanem minden esetben, 
mikor a raktár irányában akartak építkezni. 
A város fejlődése az utóbbi időben, épen a 
puskaporos raktár irányában, öltött nagyobb 
arányokat. Ez a fejlődés egyre kívánato­
sabbá tette a puskaporos raktár elhelyezé­
sét. A város maga óhajtotta is az elhelye­
zést, azonban lépéseket még nem tett ebben 
az irányban.

A katonai parancsnokság, mint igen be­
avatott helyről értesülünk, nem várta be, 
hogy a város a puskaporos magazin kihe­
lyezését kívánja, hanem belátta, hogy úgy a 
közönség, mint a katonaság érdeke az, hogy 
ez a veszedelmes és igen drága épület biz­
tosabb területen nyerjen elhelyezést.

Értesülésünk szerint a puskaporos rak­
tárt rövid időn belül ki fogják helyezni. Az 
uj raktár a jelenlegitől két kilométernyire 
lesz Ürögd felé. Az uj épület minden tekin­
tetben kifogástalan lesz és arányaiban is jó­
val felülmúlja a jelenlegit. Az építkezés már 
maga olyan lesz, hogy ott kevesebb óvatos­
ság mellett sem fordulhat elő szerencsét­
lenség.

Az épület kerítése sem fa lesz, mint ma, 
hanem szilárd, kőépitmény. A katonaságnál 
már dolgozzák is a terveket és költségveté­
seket, melyek ha készen lesznek, a várossal 
is megkezdik a tárgyalásokat.

Az uj raktár egy év alatt fel fog épülni.

Nincs pusztulás.
A fagy és hóvihar 
csekély kárt okozott.

A napokban az egész országon keresz­
tül vonult abnormis hóvihar és fagy nagy 
aggodalmat okozott a gazdáknál, mert egész 
reménységüket vélték tönkre téve. De a 
nagy közönség körében is ijedelmet kel­
tett a fagy, mert a mai nehéz megélhetési 
viszonyok között egy szerencsétlen esztendő 
még nagyobb drágaságot és nyomort 
idézne elő.

Mint mindég ilyen esetben, most is 
rémhírek terjedtek el arról a pusztulásról, 
amelyet ezen hírek szerint a fagy és hó­
vihar okozott.

Szerencsére azonban ezek a hírek túl­
zottak, mert a fagy és hóvihar nem okoz­
tak korántsem olyan kárt, mint az első 
meglepetésben hitte mindenki.

A szőlőben igen csekély kárt tett, sőt a 
gyümölcsben is csak a korai fajokban van 
némi kár a váradi hegyen.

Id. Markus János hegybíró tegnap tett 
jelentést a városhoz a kárról.

Az érdekes és örvendetes jelentés a 
következő:

Tekintetes Polgármester ur!
A folyó évi április hó 11-én és követ­

kező napjain beállott fagy és tartós havazás 
nemcsak a szőlősgazdák, de a közönség kö­
rében is túlzott híreknek és aggodalmaknak 
adott alapot. Ezzel szemben, hogy a való 
tényállást, a közönség megnyugtatása, vagy 
tájékoztatása végett megállapíthassam, egy­
részt személyes meggyőződést szereztem, más­
részt a hivatalos közegektől kértem be a 
részletekig kiható információt, melyek alap­
ján a következőket jelenthetem:

A szöllőtermésben, a külső Dorongos ol- 
' dal kivételével, hol az átlagos pusztulás kö- 
: rülbelül egyharmadrészt tesz ki, a kár csak 

elenyésző, sőt a hozamkilátás a legtöbb szől- 
lőben érintetlen marad, úgy, hogy ha újabb 
elemi csapások elő nem fordulnak, még min­
dig jó közepe» termés lesz remélhető.

A gyümölcstermés kilátásra már kedve­
zőtlenebbül, sőt a korán virágzó fajokra pusz- 
titólag hatott a hirtelen bekövetkezett fejlő-

I dés utáni visszaesés. A kajszin, dió, cseresz- 
I nye, ringló és a többi korai fajokban általá- 
i nos a pusztulás.

De mindezek dacára szórványosan a mi 
hozamot, a mutatkozó átlag 20—25 százalé­
kát, még remélhetjük kedvező időjárás mel­
lett. A megygy, őszibarack, bercencei szilva, 
alma és körte termés igen szépen áll. Az



£ bábjátékos és a rendőrök.
Mikor a gondolatolvasó nem 
találja ki a hatóság gondolatát

Tragikomikus történet. Kezdődött a múlt 
év decemberében egy nagyvásárral, végző­
dött tegnap a nagyváradi királyi törvény­
szék büntető bírósága előtt csekély 1 havi 
fogházzal.

De hogy az elején kezdjük az ügyet, 
Székelyhidon a múlt év december 20-án I 
nagy vásár volt. A vásárra felvonultak az ösz- 
szes mutatványosok, volt ott hajóhinta, ring- 
lispil, panoráma, bábjáték is, gondolatolvasó. 
Éppen a gondolatolvasóról esik itt néhány 
szó. Keller Arthur, hivatalos címén „gondo­
latolvasó és bábjátékos“ és felütötte díszes 
sátrát, mint a gondolatolvasó leány impresz- 
száriója és várta a nagyérdemű közönséget. 
Egyet azonban elfelejtett: engedélyt kérni. 
Így azután kellemetlen meglepetés ért e | 
amikor megjelent előtte Bécsi József rendőr , 
hogy beszedje a helypénzt és átvizsgálja azl . 
engedélyt. Keller Arthur himezett-hámozott, ; 
kijelentette, hogy mindjárt beszerzi az enge- | 
délyt, a helypénzzel pedig várjanak egy ki- j 
ásít, amíg lesz egy kis bevétel, mert eddig , 
senkinek sem mondott még jövendőt. Rend­
ben van, mondotta a rendőr és elment, hogy 
majd később visszajön.

Az impressziáró pedig kiállott a bódéja 
elé és nagy hangon csábította be a közönsé­
get. A közönség azonban nem volt túlságo­
san kiváncsi a jövendőjére és igy a vásár- - 
ban levők csak kívülről nézték a gondolat- í 
olvasó rejtelmes sátrát. A rendőr pedig jött i 
ismét Az impressziáriók különben is ideges | 
emberek, Keller Arthur is ezek közé tartó- ! 
zik, igy történt aztán, hogy nekitámadt a ■ 
rendőrnek, szidni kezdte a törvényt, a rend- j 
őrt, a főszolgabírót, a vásárt. Bécsi József 
ismét elment, jelentést tett, mire a szolga- 
biró elrendelte Keller elővezettetését. Bécsi 
József Király József rendőrrel jelent meg 
Kellernél, aki nekirontott a rendőröknek, be­
verte a sapkájukat, ütni kezdte őket, úgy 
hogy le kellett fogni.

Az ügynek tegnap volt folytatása a 
nagyváradi büntető bíróság előtt, ahol Seres 
Barna kir. törvényszéki bíró elnöklete alatt 
tárgyalták az ügyet.

A vádlott először tagadni próbált. Azt 
mondta, hogy ő csak megérintette a rend­
őröket. Később aztán a tanúvallomások so­
rán beismerte a tettét. Hatóság elleni erő­
szak miatt elitélték 1 havi fogházra.

$
Az Alkotmányt 
megveheti naponta, vagy 
előfizetheti, úgyszintén az 

„ÉIe t“, „Nagyasszonyunk“, 
„Zászlónk“ és „Kis Pajtás“-! ®

Hegedűs Hirlapirodában
Rákóczi-ut 5- — Telefon 1301.
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Tájékoztató.
Ápr. 20. d. u. 5. óra. A Katholikus Kör zár- 

innepélyo a főgimnázium dísztermében.

AZ ÉLET
a Kath. Kör mai ünnepélyén.

*

Irodalmi esemény, jelentős, fontos, nagy 
esemény, hogy az Élet szépirodalmi folyóirat 
lelkes gárdájának három harcos munkása le­
jön Budapestről hozzánk, Nagyváradra.

A szépért, az igazi szépért lelkesedő lé­
lekkel üdvözöljük az Életet, az Élet gárdá­
ját Szent László városában, nemcsak azért, 
mert igazi irodalmi műélvezetben részesítik 
az intelligens keresztény közönséget, ami­
lyenben éppen Nagyvárad intelligenciájának, 
valljuk meg, ritkán van része. Több ennél a 
mai ünnepély . . .

Az Élet ma már nem egyszerű szépiro­
dalmi folyóirat és mint ilyen is, rövid fenn­
állása óta, túlzás nélkül mondhatjuk, a leg­
előkelőbb helyre küzdötte fel magát, az Élet 
ma fogalom. Eszme, amely ott él, lüktet, 
lelkesít, tisztit, felemel, vezet a tiszta, ra­
gyogó magasságok felé a mai modern ma­
gyar társadalomban. Az Elet, irodalmi hit­
vallást jelent. Nemes, őszinte, tiszta, bátor 
hitvallást.

A krisztusi szépségek és az erős ma­
gyarság érvényesülését a modern irodalom­
ban szemben a magyarságot lebecsülő, a 
lelki ragyogást, az erkölcsi ideált nélkülöző 
nyugatiaskodó iránnyal. Az Élet ma már 
büszkén és magasan lobogtatja fehér zászló­
ját és a mai működése is gyönyörű, lelkes 
agitáció azokért az ideálokért, amelyek zász­
lójáról ragyognak felénk. Izig-vérig modern, 
izig-vérig magyar és izig-vérig keresztény, 
de ment minden, a korunk kultúrájának esz­
meáramlatától elzárkózó bigottériától. Nagy­
várad intelligens közönsége óriási érdeklő­
déssel tekint a Katholikus Kör közművelő­
dési záróünnepélye elé, amelyen az Élet 
gárdájának három kiváló tagja fog részt 
venni: dr Halasi Andor, Sik Sándor és 
Kosztolányi Dezső.

A műsor többi száma is nagy érdeklő­
désre tarthat számot. Ki kell emelnünk 
Fischer Ervinné Szalay Stefánia és Fischer 
Ervin zongorakettősét, azután pedig Strausz 
cello és zongoraszonátája előadását, melyet 
Kürti István cellon és Fischer Ervin zon­
gorán fog előadni.

Az ünnepély részletes műsora a kö­
vetkező :

1. A magyar kritikáról. Irta és felol­
vassa dr Halasi Andor.

2. Mozart versenymű D-dúr. Két zon­
gorán előadják: Fischer Ervin és Fischer 
Ervinné.

3. Versek. Irta és felolvassa : Sik
Sándor. /

4. Strausz Richárd: Cello és zongora 
szonáta. Előadják: Kürti István (Cello) és 
Fischer Ervin (zongora).

5. Elbeszélés. Irta és felolvassa : Kosz- 
olányi Dezső.

Jegyek a meghívó előmutatása mellett 
Láng József könyvkereskedésében 2 és 1 
koronáért ülőhelyekre, állóhelyekre pedig

60 fillérért válthatók, valamint az ünnenélw 
előtt a pénztárnál. P 7

A tiszta jövedelmet könyvtárunk céljaira 
fordítjuk.

Az ünnepély 5 órakor lesz a főgimná­
zium dísztermében.

* Bócz Géza kúriai biró. A hiva­
talos lap tegnapi száma fényes kitüntetésről 
ad hirt. A király Bócz Géza nagyváradi ki­
rályi táblai bírónak a kúriai bírói címet és 
jelleget adományozta. A kitüntetés a nagy­
váradi bírói kar egyik kiváló tagja érdemei­
nek méltó jutalmazása és nemcsak a kar­
társai, hanem a város társadalma is őszinte 
örömmel veszi tndomásul a kinevezést.

* Cook — megőrült. Newyorkból 
jelentik nekünk : Cook, az északi sark állító - 
lagos fölfedezője elmebajos lett és családja 
egy panamai elmegyógyitó intézetbe adta. 
Azt hiszik, hogy Cookot az ellene intézett 
támadások tették beteggé.

* Iskolaszéki ülés. Nagy-Várad 
város községi iskolaszéke csütörtökön, ápril 
24-én délután 4 órakor a városházán ülést 
tart

* A főgimnázium ünnepélye. A 
nagyváradi prem. főgimnázium április 27-én 
ünnepélyt rendez, melynek műsorát leg­
közelebb közölni fogjuk.

* Miért nem adják ki a családi 
pótlékot. Nagyvárad város törvényható­
sága már hónapokkal ezelőtt megszavazta 
családos tisztviselői és alkalmazottai részére 
a családi pótlékot, amely határozat jóváha­
gyás végett fenn van a miniszternél. Tekintve 
a nyomorúságos viszonyokat, a törvényható­
ság elhatározta, hogy a város, a jóváhagyás 
bevárása nélkül már most fizesse ki a meg­
szavazott drágasági pótlékot. Es a szegény 
tisztviselők és alkalmazottak még sem'jut­
nak a pótlékhoz, mert a tanács és a szám­
vevői hivatal nem folyósítja azt. így teljesen 
illuzióriussá válik a törvényhatóság intézke­
dése, ha azt a tanács nem respektálja. Eh­
hez pedig nincs joga. A szegény tisztviselők­
nek pedig éppen most van szükségük a se­
gítségre.

* Uj ügyvéd. Dr Aczél Sáddor Ma­
rosvásárhelyt az ügyvédi vizsgálatott le­
tette és itt Nagyváradon kezdi meg ügyvédi 
működését.

* A betörések ellen. Tegnap dél­
előtt 11 órakor a rendőrség bűnügyi osztá­
lyán Réthy László nyugalomban levő színész 
egy készüléket mutatott be. A készülék arra 
szolgálna, hogy a betöréseknek elejét vegye. 
A bemutatás iránt érdeklődött Gerő Ármin 
főkapitány is, ott volt Rimler Károly pol­
gármester, több biztosítási intézet képvise­
lője, továbbá villanyszerelők, rendőrtisztek 
és detektívek. A készülék egyszerűen azon 
alapszik, hogy ha pl. a kassza közelében 
rálép valaki a padlóra, villamos érintkezés 
jön létre és vagy a házmesternél vagy a 
mint a feltaláló magyarázta, a rendőrségen 
megszólal a vészcsengő. Egyszerűen kettős 
deszkalap között, melyet a kassza körül 
a padlóba helyeznek el, villamos huzal van. 
Itt a nyomásra szólal meg a csengő. Kisebb 
értéktárgyaknál úgy van berendezve, hogy 
ha felemelik a tárgyat, akkor cseng a csengő. 
A készülék alapeszméje nem uj. Kivitele 
roppant bajos (a rendőrséget felcsengetné a 
kis kutya is, ha ledöntené pl. a nagy japáni 
vázát).
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felhívjuk t. olvasóinkat a jelenleg rendezés 
alatt álló XXX-ik jótékonycélu állami sors­
játék támogatására. A húzást visszavonha­
tatlanul f. é. május hó 15-én a lottójövedéki 
igazgatóság (Budapest, IX., Vámpalota) tartja 
meg. Az említett igazgatóság kívánatra bár­
kinek díjtalanul és portómentesen küldi ezen 
sorsjáték részletes játéktervét.

* Gyanús a cukorgyár vize. Dr 
Móricz Ernő megyei főorvos pár nappal ez­
előtt vizsgálatot tartott Sarkadon, amikor 
többek között megvizsgálta a cukorgyár! ivó­
vizet is. A vizsgálat alkalmával éppen a 
gyári ivóvizet találta gyanúsnak a főorvos 
és abból mintát vett, melyet most terjesztett 
be az alispáni hivatalhoz. Fráter Barnabás 
alispán a mintát, mely egy légmentes üveg­
ben van elzárva, átküldte a debreceni vegy­
vizsgáló állomásra, azzal a megjegyzéssel, 
hogy ezt a vizet naponként 800—1000 ember 
használja ivásra. Az alispán a vizsgálat ered­
ményének sürgős kezelését kéri, hogy eset­
leg a viz használatát eltilthassa a munká­
soktól.

Április hó 1-től 
Kertész 5. Sándor női divatáruháza 
Kossuth-utcza elején 

Telefon 1030.

* Kedvezményes utazás a ta- | 
vaszi vásárra. Van szerencsénk az ér- . 
dekeltek tudomására adni, hogy a keresk. 
m. kir. miniszter ur a tavaszi vásár alkal­
mával Budapesten rendezendő kongresszu­
sokra, a m. kir. államvasutak kezelésében 
álló vasutak összes vonalaira kedvezményes 
jegyeket engedélyezett, amelynek alapján a 
líl-ik osztály jegygyei Il-ik kocsi osztályba 
lehet utazni. Ezen jegyutalványok készség­
gel bocsáttatnak mindazon kereskedők ren­
delkezésére, akik a Tavaszi vásárra és. ezzel

pestre felutazni szándékoznak. Ezen jegy­
utalványok azonban a visszautazásra csak 
akkor érvényesek, ha azok a budapesti ke­
reskedelmi és iparkamara által a vissza­
utazás előtt a városligeti iparcsarnokban a 
tavaszi vásár tartama alatt lebélyegeztetnek. 
Miheztartás végett közöljük még, hogy a 
jegyutalvány fejében 55 fillér kiállítási il­
leték és postabélyegköltség fizetendő. A 
jegyutalványok névre szólók és azokat a 
budapesti kereskedeli és iparkamara állítja

I ki. Felhívjuk ennélfogva a jegyutalványokra 
igényt tartó kereskedőket és iparosokat, 
hogy ebbeli szándékukat az alulírott kamará­
nál kellő időben közvetlenül bejelenteni szí­
veskedjenek, hogy a jelentkezők névjegy­
zékét a budapesti kereskedelmi kamarának 
elküldhessük, melynek alapján akár kama­
ránk utján, akár közvetlenül a budapesti 
kamaránál a jegyek annak idején kiszol­
gáltatni fognak. Nagy-Várad, 1912. április 
hó 18. A nagyváradi kereskedelmi ipar­
kamara : Dr Moskovits József, elnök. Dr 
Sarkadi Lajos, titkár.

* A Gyermektanulmányi társa­
ság gyűlése. A Gyermektanulmányi tár­
saság nagyváradi fiókköre tegnap este a vá­
rosháza dísztermében dv Edelmann Menyhért 
elnöklése mellett felolvasó ülést tartott, me­
lyen számos pedagógus, orvos valamint igen

I szép számú érdeklődő közönség vett részt. 
Az ülésen dr Berkovits René városi tiszti

I orvos „Az inteligencia vizsgálatok az isko­
lában“ címmel tartott előadást, mellyel a

I nagyváradi elemi iskolák normális és gyen- 
getehetségü tanulóin végzett vizsgálatairól 
számolt be. A felolvasást a fiókkör közgyű­
lése követte, amelyen Zöldy Bertalan titkár 
a fiókkör múlt évi működéséről, valamint a 
múlt hónapban tartott országos mágyar gyer­
mektanulmányi kongresszus lefolyásáról szá­
molt be. A titkári jelentés után a lemondó 
tisztikart a közgyűlés újból megbízta az egye­
sület vezetésével. Az egyesület meghívására 
e hó 27-én Urhegyi Alajos budapesti tani- 
tóképezdei tanár nagyszabású előadást fog 
tartani városunkban „Az alkotó munka a ta­
nítás szolgálatában'1 címmel.

* Jótékonycélu magyar állami 
sorsjáték. Ő cs. és kiriáyi Felségének 
legfelső elhatározása alapján a budapesti m.

■ kir. lottojövedéki igazgatóság minden másfél 
L évben jótékonycélu állami sorsjátékot rendez, 

melynek tiszta jövedelmét közhasznú és 
jótékony célokra fordítják. Az utolsó 10 állam-

' sorsjáték jövedelméből csaknem 200 külön­
böző közhasznú és jótékonycélu intézmény 
részesült 10—30 ezer X, sőt az utóbbi sors­
játékoknál már 60 ezer korona segélyben. 
Ilyenek voltak : a különböző köz- és gyer­
mekkórházak, árva- és szeretetházak, siket­
némák és vakok intézetei, népkonyhák, fehér­
kereszt egyletek, mentők egyesülete, jótékony 
nőegyletek, különféle segélyző egyletek, sza­
natóriumok, poliklinikai és más hasonló 
jótékonycélu egyletek és közhasznú intézetek, 
melyeknek sokszor e jutalékok adták meg az j 
első létalapot. A budapesti m. kir. lottójöve- | 
déki igazgatóság jelenleg a XXX-ik állami ; 
sorsjátékot rendezi 475.000 K készpénz nye- ' 
reménynyel. A főnyeremény 200.000 K és ; 
még 14884 nyeremény van 30.000, 20.000, , 
10.000, 5000, 1000, 500 stb. nyereményekkel. > 
Az összes nyereményeket készpénzben fizetik | 
ki. A sorsjegy roppant olcsósága és a sok 
kedvező nyerési esély folytán a köz javára 
működő emberbarát i intézmények érdekében

* A nagyváradi ipari szak­
iskola. A nagyváradi ipari szakiskolát 
tudvalevőleg már ez év őszén megnyitja a 
kereskedelmi minisztérium. Mivel az ipar­
palotát még csak évek múlva építik fel, a 
Schlauch-tőre n levő Szabó-féle házat bérel­
ték ki az iskola ideiglenes elhelyezésére. Az 
iskola leendő igazgatója: Szontagh Gusztáv 
ipariskolai tanár, mint az orsz. iparoktatási 
főigazgató kiküldöttje tegnap Nagy-Váradon 
járt s megtekintette a bérelt helyiségeket, a : kapcsolatban tartandó kongresszusra Buda- 
polgármesterrel és Lukács Ödön tanácsnok- foin+n-zm a-z.án dákodnak Rvp.n íe^v-

kal, valamint az államépitészeti hivatal fő­
nökével megbeszélte a szükséges átalakí­
tásokat. Az első évben az igazgatón kívül 3 
tanár és 8 művezető lesz alkalmazva az is­
kolánál, később, ha az iskola teljesen ki 
lesz fejlesztve, az igazgató, 10 okleveles 
mérnök, mint tanár és 15—16 óra adó mű­
vezető fog az iskolánál működni s évenkint 
összesen mintegy 1000 ember nyer kikép­
zést a szakiskolában és szaktanfolyamokon. 
Érdekes mozzanatként említjük fel, hogy az 
igazgató tervbe vette, miszerint a nagy­
váradi ipariskolában a malomipari szak­
oktatást is rendszeresítik, amilyen még 
nincs Magyarországon. A nagyváradi egyike 
lesz az ország legnagyobb ipari szakis­
koláinak. i

* Hagyva radi katona halála Cat- I
tarónál. A lapok közléseiből értesült a kö­
zönség arról a szerencsétlenségről, hogy Cat- 
tarónál március 19-én egy sziklaomlásnak ál­
dozatul esett több tüzérkatona. Mint értesü­
lünk, a szorencsétlenül elhalt katonák között 
volt Lovasi Sándor nagyváradi póttartalékos 
tüzér, aki a háborús készülődősek miatt az 
5. vártüzérezredhez lett behiva. Most ott 
nyugszik a dalmát part virágos hantja alatt 
a fegyveres béke áldozata. j

* Egyesített községek. Még a 
múlt évben kérte négy kis biharmegyei köz­
ség a közigazgatási egyesítését. A négy köz­
ség Alsómezős, Felsőmezős, Fonóháza, Kis- 
szegyesd, már eddig is egyesültek, amennyi­
ben annyira összeépültek, hogy egy község- | 
nek lehetett tekinteni azokat. A törvény­
hatóság a kérelmet teljesítette is és ily 
irányú felterjesztést tett a miniszterhez. A 
belügyminiszter tegnap értesítette a vár­
megyét, hogy a felterjesztett határozatot 
jóváhagyja és az uj község nevét ideig­
lenesen Fonókismezőben állapítja meg.

* Az iskola akció. Pár nap előtt 
megírta a Tiszántúl, hogy a vármegyében 
legalább is egy időre megfenekelt az iskola­
akció. A megszakadt akció ma is meghozta 
a maga eredményét. A vezető körck, külö­
nösen a főispán Miskolczy Ferenc dr az 
első kedvezőtlen jelentés vétele után Ertsey 
Géza javaslatára megtette az első lépést, 
mely ha sikerül, egyszerre 30 iskolát, eset­
leg még többet is jelent. Első híradásunk 
alkalmával megírtuk, hogy a főispán Ver­
ner Kálmán arvaszéki elnöknek adta ki vé­
leményezés végett az ügyet. Vemer a tar­
talék alapból javasol felvenni 300.000 ko­
ronát. Ebből a pénzből nem csak harminc 
iskolát lehetne felépíteni, mint a béli fő­
szolgabíró gondolja, hanem még sokkal töb­
bet is. Hogy mely községek kapjanak köl­
csönt a felveendő pénzből, azt a törvény­
hatóság fogja meghatározni.

* A kcositartó közönség szives

mélyen leszállított 
árban elárusitj 
Erre a rossz pénzviszonyok kényszerűik.Mindenkinek érdeke, hogy ez alkal­mat fölhasználja mig a választék nagyMár raktárra érkeztek a összes 

tavaszi és nyári újdonságok.Óriási nagy választék van kosztüm ruha-kelmékben, blúz és ruha-sely­mekben, elsőrendű vászon és asztal- nemüekben.A cég áruraktárában mindig első­rendű és megbízható árucikkek van­nak fölhalmozva.
x A zenekedvelő közönéig szives 

figyelmét felhívjuk, H a m z a Jenő prímás 
újonnan szervezett 12 tagú bandájára, mely 
esténként a Fekete Sas kávéházban a 
szebbnél szebb nótákkal szórakoztatja a közön­
séget. Prágai különlegességekből 
összeállított nagy színházi vacsora K 1 ’20, kiesi 
80 fillér.

ÜQ

* A kcositartó közönség szives figyelmét 
felhívjuk ÜVEGES JÁNOS kerékgyártó munkáira 
Báthory-u. 9 sz. Jutányos árak. Meghívásra 
azonnal megjelenek.

É Alulírott ezúton hozom a t. c. közön­
éi ség szives tudomására, hogy boldogult 
| édesatyám cégfestő műtermét, melyet 
ü eddig is vezettem

DIÓSY SOMA
I cég alatt tovább fogom vezetni. Kérem 
g at.közönséget szíveskedjenek nagybecsű 
■ bizalmukkal a jövőben is megtisztelni 

és előre is biztosítom a legpontosabb és 
legjutányosabb kiszolgálásról. Tisztelettel
DIÓSY MIHÄLY.

Telefon 839.
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* Városunkban egy mindenek által 
óhajtott, egy fölötte fontos közérdekű intéz­
mény, a lakáskiadó vállalat máig is hiány­
zik. Ezen intézmény — mely hivatva lesz 
úgy a háztulajdonos, mint a bérló urak, 
tehát a város minden lakosának szolgálatot 
termi és igy az joggal fölötte szükséges, 
közérdeket szolgáló intézménynek nevezhető, 
— még e hó folyamán megkezdi működését. 
Szacsvay-u. 12. sz. a. A vállalat, a mely a 
T. Háztulajdonos urak támogatásával indul, 
első sorban is azok mindennemű érdekeit 
szolgálja, felvilágosításokat ad, okmányokat 
beszerez,' közigazatási ügyekben mindenhol 
eljár stb. stb. külön díjazás nélkül. — 
A vállalat az őt pártoló t. háztulaj­
donos és bérlő urak házaiban levő kiadó la­
kásokat pontosan nyilvántartja, azok bérbe­
adását személyes közreműködése által is elő­
mozdítja, azokról mindenkinek pontos felvi­
lágosítást ad, a szükséghez képest azonban 
hetenként legalább egyszer egy kizárólag ki­
adó lakásokról szerkesztett lapot, útmutatót 
ad ki, amely minden újságárusnál kapható 
lesz. Nem szándékunk ecsetelni az előnyö­
ket, melyeket e vállalat a város lakosságá­
nak biztosit; azt mindenki első pillanatban is 
átláthatja. A vállalat pártolói a kiadó laká­
sokhoz mérten évi dijat fizetnek, a mely 2 
koronánál kevesebb és 20 koronánál több 
nem lehet.

* E hó 17-én reggel Kolozsvár-felől 
érkező vonaton ott felejtettem egy Czeizl- 
féle távcsövet. Kérem megtalálóját, szíves­
kedjék illő honorárium ellenében a „Tiszán­
túl“ kiadóhivatalába küldeni.

* Üzlethelyiségek, raktárak, pincék 
és lakások november elsejére kiadók Kug­
ler és Andrényi most épülő bérházában Nagy­
piac-tér és Deák Ferencz-utca sarkán.

x Párisi újdonságok érkeznek minden 
jjap Újhelyi Róza női kalap üzletébe Rákóczi-ut 
V. Járosi bazár.

* Egy jó házból való fiú tanulónak
felvétetik Ungváry papirkereske- 

des, Rákóczi-ut, Orsolya zárda.
-Ißylfß^l^örendü úri-, női- és papi szabóság a 
Rákóozi-uton bel- és külföldi szövetkülönlegességek, a 

*Widkivül kedvezményes árban készítünk 
bármilyen ruhadarabokat mindég a legutolsó divat 
szepink-iyóxtlfelupk costümök készítését már harminc 

ypß Szives megkereséseket kérnek Biró 
László ég Tarsa imh női- és papi-szabók Rákóczi-ut 
22. Telefon 832.
!!!i'JFttÉMÉíÍEít‘ SZAPPAN óriási darab 
WésHjTfígifit-ak' ináéul Szappan darabja 30 fillér, 
WßPEK hTWVéIREK fűszer- és csemege 
nagyáruházában Zöldfa-«, Telefon 901

* r- Mpd/POim
x Az „Erdélyi Kereskedelmi és Automo- 

„/fett' Benz 

■afltßnjobjl' flfeáltotitóőíjIß-i k íd(J8i> rendkívüli Ízléses 
és elegáns kivi^^^án,^ésrfr,ftrthat számot.

A cegnek a naposban jelent meg bőtartalmu 
Árjegyzék?, ató>i»obihfeldí*B0*é8»oiU«Wíl, mely órdek- 
.Wftkpek rendelkezésérei állj J , ,I;. j

x Csődkőmeg eladás. KLEIN SÁNDOR és 
VELMÓS 'chődtómegdh^ tat,tóz.ó.Üót-Ízletekbőj áz áruk

„ ^qb^epd^^parjaijpök, epy^k ,és 

KoÄMAfc AÚwoipjörW ideig 
Rákóczi-ut 18. alatt lesznek kiárusítva. .lóllii 08

üiháti

* Téli ruhákat u. m. bundák, szőrm^ 
és plüs kabátokat, szőnyegeket stb. nyár\ 
gondozásra elvállalunk felelősség mellett javí­
tással együtt Hatvány és Szentmiklósy szű­
csök, Nagy Sándor-ü. 1.

x A feministák kiegyeztek Lu­
kácscsal, mert javaslatát elfogadták, hogy 
Választójog helyett ma már oly híressé vált 
és nélkülözhetetlen Mlle Juliette fűzőt kap­
nak. Állandó nagy raktár angol és francia 
fűzők,, haskötők, melltartók, egyenestartók és 
füzővédőkben. Nagyvárad, Szinház-u. 4. Emlő 
melletti fűző terem.

x Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a leediszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzholyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett.

x A városban számtalan esetben lehet 
csoportosulásokat látni, amint a hölgyek ta­
nácskoznak egymás között azon a hallatlan 
olcsó árban forgalomba hozott harisnya és 
keztyű cikkeken, amit üngerleider 
Salamon harisnya és keztyü áruháza 
árusít Nagy-Váradon, Szent János-utca 4. 
sz. alatt.

* Hölgyek szives figyelmébe ajánlom 
női-kalap különlegességi üzletemé. Bécsben 
és Budapesten a legelső szalonokban működ­
tem. Mély tisztelettel Braun Margit Rima- 
nóczy-u. 1.

x Hipp, Hopp, Hurrá, megvertem 
Palikát, mert elfelejtette, hogy a PÁRIZSI 
BAZÁR a Sas alatt van, a Csipke áruház 
mellett.

x Uj női tambura senak-’r a 3Zorona 
k . v? hasban. Koczkás József és Rücskös 
Joczo közkedvelt karmesterek vezetése alatt elsőrangú 
erőkből összeállított uj női tambura zenekar ma és 
minden nap hangversenyez a legújabb zene és ének­
számokból, a társulat tagjai, Kovács Ilona sansonett, 
Szallai Böske kupié, Péchi Margit népdal, Balázs 
Manci nemzetközi énekesnők és Böszörményi Béla 
baritonista és jellemkomikus, a társulat magánszámok­
kal működik, mondanunk se kell, hogy a Korona ká­
véház estélyei iránt a legmesszebbmenő közérdeklődés 
mutatkozik

* Csodaszép csemegeszőllö! Leg­
nemesebb hazai és tivoli fajalmák! — Na­
ponta friss Carfiol. Idei máltai burgonya. 
Fajnarancsok! Kitűnő fehér és piros hegyi­
borok, a legolcsóbb árban. MERTZ NÁN­
DOR csemegeüzletében, Körös-utcza. Telefon 
448 sz.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgy­
közönség szives figyelmét a most megnyílt 
RACZ é« VASS női divatszalonban ké­
szülő eredeti angol kosztüm és felöltőkre. 
Mérsékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

jÄi-M ^^i^öJCorwiáí-
I1 áfWfflWFWl4M&^lífsklip5

mp úrkedk.-nől kalap.^ittíjdbWg ^^dli^Eszter 
itótaiWted p&ffifisaéSGBécsi
nodetefcknl gföHgtfttöW.l^l^akhW ’̂^hv0$ 
•rban. Gyász kalapok állandóátt'^tfóWnH k'^igj 
igeti-szinlf^Qiga. y?<Q Nagy Sándor* 
ilCtl JL. SZ,

mmíuL, jntosav

A Royalban a kitűnő honvéd zene~ 
kar hangversenyez. Elég maga a név arra 
hogy a legnagyobb érdeklődést keltse V 
káveház állandóan zsúfolva van s az' ál 
vezetes esték a legkellemesebb szórakozást 
nyújtják a publikumnak. A kitűnő zenekart 
b ricsaj karnagy vezeti. Minden este uj mű­
sorja van. Az árak rendesek.

x Hölgyek figyelmébe! Schmidt 
női fodrásznál — Rákóczi-ut 5. sz. alatt ke- 
szülnek a legelegánsabb divatfrizurák — 
továbbá valódi prima hajból mindennemű 
^munkak -- u. m. parókák, transzformatiók 
mar 60 K-tól feljebb, divatbandó, hullámrész 
stb. Lemoshatatlan hajfestés, ondulatiá, haj­
mosás manicür. Telefon 11—98

x. Sfö,,®k figyelmébe! Bérma ás 
áldozo ruhák legnagyobb választékban Hevesi 
„1 ansi divatáruházában“ Nagyvárad (Zöldfa - 
utca.; ’

* Vérszegénység étvágytalanság, idegesség 
gyógyítására és gyenge gyermekek, valamint felnőttek, 
sápkóros fiatal leányok erősbitésére a legkitűnőbb 
készítmény a KRIEGNER-féle »TOKAJI CHINA 
VASBOR«. Valódi 5 puttonos tokaji borból készül, 
nagyon kellemes izü, hatása biztos. Kis üveg 3'2ö 
K. nagy üveg 6 K. a gyógytárakban. — Postán küldi 
utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése után 
KEIEGNER GYÓGYSZERTÁR, Budapest. Kálvin-tér.

x Kossuth-utca 2. sz. házban egy eme­
leti kétszobás laka» me lékhelyiségekkel f. 
évi mé.jus 1 rn kiadó. Értekezhetni a Polgári 
Takarékpénztárnál.

„PATHÉ“ gramofonok
(íűcseréJés néikül) és legújabb

„PATHÉ“ LEMEZEK
egyedüli raktára

Kalsnöa János 
cégnél, Nagyváradon. Telefon 245. 
A „Pathé“ beszélőgépekre felhívjuk a t. kö­
zönség figyelmét, melyeknél a folytonos és kellemetlen 
tűcserélés mellőzve van, amennyiben egy állandó zafír 
kővel játszanak; a hang visszaadás természetes, a 
felvételek művésziek és igy felülmúlnak minden oly 
beszélőgépet, a melyek csak tűcseréléssel használha­
tók A leghíresebb művészek által énekelt felvételek 
kaphatók PATHÉ lemezekben áremelés nélkül, u. m. 
Caruso, Alberti Werner, Slezák, Vogelstrom, továbbá 
Blaha Lujza és Király Ernőtől, stb. Egyedüli raktár 
és óriási választék KALENDA JÁNOSNÁL Nagyvá­

radon, a Szt. László-téren.

■ ■ B
Heti műsor:

Vasárnap d. u.: Éva ; este : Aranyeső 
kisbérlet 24. szám.

Hétfő: Az ördög, Zilahy Gyula vendég­
föllépte.

Kedd: A csöppség, Zilahy Gyula ven­
dégföllépte.

Szerda: A faun, Zilahy Gyula és Pali 
vendégföllépte.

Csütörtök: Tavaszi ünnep.
Szombat: Tavaszi ünnep.
Vasárnap este : Ember tragédiája Ester­

házy díszletekkel.

Éva. Vasárnap délután az idény egyik 
legszebb sikerű operettje, az Éva kerül 
szinre a címszerepben Görög Olgával.
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Zilahy Gyula vendégszereplései.
Zilahy Gyula a debreceni színház volt igaz­
gatója hétfőn kezdik, meg nagyváradi vendég­
szerepléseit, amelyeket egyik legkiválóbb 
szerepével, az Ördög címszerepével kezdi 
meg. Zilahy vendégszereplései bérletben 
mennek. Az előrelátható fokozott érdeklő­
désre tekintettel, azonban jegyek már szom­
battól kezdve előre válthatók.

'Jt$Z/ÍNTW,

A tűzoltók közgyűlése. A nagy­
váradi önkéntes tűzoltó egyesület ma, va­
sárnap, ápril 20-án délután 3 órakor rend­
kívüli közgyűlést tart alaktanyában, amelyre, 
az elnökség meghívja az egyesület pártoló, 
alapitó, rendes és működő tagjait.

Imrih Cornelia Magyar ÜbPsndjB.

Ne hagyja magát félrevezetni I
Csillárgyár
Nagyváradon csak egy van. Gyártelep: S?ant 
Jánot u 20. Iroda s raktár: Bemar tér 3 
A n. é. közönség szives tudomására adom 
hogy villamos felszerelési vállalatomhoz a 
gyártást is felvettem. 10 éve fennálló 
vállalatom a legnagyobb garantia, hogy a leg­
olcsóbb beszerzési forrás cégem. Tömeges párt­
fogást kérve kiváló tisztelettel STERN

■ ■■
A mai bajnoki mérkőzés. A NAC 

a mai mérkőzést a szokott összeállításban 
szerepel s valószínű a Hirsch Elemér sze­
replése is, aki a debreceni metchen kapott 
sérülését még alig heverte ki. A NAG is­
merve az NSE erejét a legnagyobb lelke­
sedéssel indul a küzdelembe, hogy a baj­
nokságban eddig elért veretlenségét meg­
őrizze. A rendkívül érdekes bajnoki mérkő­
zés délután fél 4 órakor veszi kezdetét, elő­
zőleg a NAC II. — KITE barátságos mér­
kőzése lesz.

IRODALOM
■ ■ ■

A Vasárnapi Újság április 20-iki 
száma nagyon érdekes képeket közöl Európa 
ma legtöbbet emlegetett helyéről: arról az 
adriai tengerpartról, amelyet a nagyhatalmak 
blokád alá vettek. 4 többi képek is érdekes 
aktualitásokat mutatnak be: az április 13-iki 
hóvihart, a fiumei vonat katasztrófáját, Dri- 
nápolyról, egy nevezetes pozsonyi házról, Ra­
fael most felfedezet perugiai képéről, König 
Gyula temetéséről, stb. Szépirodalmi olvas­
mányok : a most elhunyt Koronghy Dénes 
utolsó novellája, Szabados Ede műfordítása, 
Kvassay Ede regénye, Schöpflin Aladár szín­
házi cikke, egy érdekes francia regény. 
Egyéb közlemények: a Deák-párt vendég­
könyve, egy vagyont érő budapesti bélyeg­
gyűjteményből, uj hadi találmány s a rendes 
heti rovatok: Irodalom és művészet, sakkjá­
ték, stb. — A Vasárnapi Újság előfizetési 
ára negyedévre öt korona. Megrendelhető a 
Vasárnapi Újság kiadóhivatalában (Budapest, 
IV., Egyetem-utca 4. sz.)

ES2ESÖIETEK
■ ■ ■

Közgyűlés a Kath. Legény- 
egyletben.

Április 27-én délután 5 órakor a Kath. 
Legényegylet közgyűlést tart a következő 
tárgysorozottal :

1. Az egyesület működését ismertető 
jelentés.

2. Pénztári jelentés.
3. Dékáni jelentés az egyleti életről.
4. Könyvtárnoki jelentés. .
5 Egyéb az igazgatónak legalább is 

nappal a közgyűlés előtt benyújtott indít­
ványok tárgyalása.

6. Költség és jövedelem előirányzat tár­
gyalása.

Tisztelettel kéri az egyesület összes 
tagjait u. m, alapitó, jótevő, pártoló illető­
leg választmányi és rendes tagjait, vala­
mint az egyesület pártfogóit a közgyűlésen 
wdó szives megjelenésre az igazgatóság.

■ ■ ■

"I.... .

| Alakíttatott 1861. ||
| Legjobb minőségű ||| 

fel B E L - É S K Ü L F Ö L D I ||| 

BÚTOROK 
U« JUTÁNYOS ÁRBAN kaphatók lg

Állandó zongora raktár |g
Wallerstein Ferenc utódai M
Danibers és Waldner || 

bútoráruháza
Zöldfa-u. Telefon 458. |||

|F 0 G A K. g
Ép gyökerek bennhagyásával 
mü vészikivitelben száj pad lás 
nélkül is készít kitűnő hír- 
__u,,--, S16VÜ HsaRsaasaMMi

F ogt echnica
öz«. Dr. Deákné
Nagyvárad, Kosauthu. 2.
Fezete Sassal sxemben

ízléses kiállítású, szép nyomású kotta­
füzet fekszik előttünk. A címe: Magyar Áb­
ránd, a szerzője Imrik Comélia. A szerzőt 
nem kell bemutatnunk, ismeri őt a város 
intelligens közönsége, még pedig mint gon­
dos, lelkiismeretes és kiváló eredményeket 
felmutató zenepedagógust, a zeneértők azon­
ban, a kik nyomtatásban is megjelent szá­
mos munkáját is ismerik, azt is tudják róla, 
hogy mély tudása, ideális lelkű, nemesi 
érzésű zenész, akinek akinek nemcsak mes­
terség, nemcsak kenyérkereset a zene, 
hanem életszükséglet, lelkének kiegészítő 
része.

Ezt tudva, mikor a füzetet kézhez kap­
tuk, mindjárt többet vártunk az átlagos, is­
mert népdalmotivumokból összeállított és 
kezdetlegesen harmonizált magyar ábrán­
doknál, amelyek a magyar zenének csak ká­
rára vannak. Várakozásunkban nem csalód­
tunk, sőt többet kaptunk, mint amennyit 
vártunk. Már felületes átlapozás után észre­
vesszük, hogy a mű nem kezdők számára 
készült, hanem eljátszása alapos technikai 
tudást igényel. Átjátszva a darabot, élvez­
hetjük annak kiváló szépségeit.

Komoly, magyaros bevezetését a szerző 
nem szorítja ütemekbe, hanem az előadó 
helyes érzékére bízza a metrikai tagolást. 
Egy emelkedő, majd sülyedő passzázs után 
kezdődik az első teljesen eredeti Andonte- 
téma, mely csakhamar brilliáns variácziókba 
megy át. Az ezután következő Allegrettó- 
tétel egy nagyon bájos csárdás motívum, 
amelynél a téma egyszerűségét a harmonizálás 
változatossága teszi különösen érdekessé és ér­
tékessé. Most egy komoly, széles mederben ha­
ladó Adagio következikszép és szingazdag fel­
dolgozásban s átmegy a szép Lentandóba, majd 
Animandóba, végül egy A-durba való felol­
dással a melodikus Lusingandóba, amelyből 
később a dallam s a ritmus mind élesebb ki- 
domoritásával induló fejlődik ki. Most újra 
felcsendül transzponálva az előbbi Adagio- 
téma, de csakhamar egy mesteri passzázs 
után átmegy az Allegro tételbe, amely ere­
detisége és szellemessége, valamint gondos 
kidolgozása miatt nekünk legjobban tetszik 
Végül nagyhatású, erőteljes Vivace-tétel fe­
jezi be a darabot.

Meglepő a darabnak dallamgazdagsága, 
témabősége és mindezekben teljes eredeti­
sége. Az összhangositás minden banalitástól 
ment, rendkívül változatos és szellemes és 
sokszor meglepően modern. Az egész, nem­
csak nagyterjedelmü (15 nyomtatott oldal), 
hanem igazán nagy koncepciójú és rendkívül 
gondos munka, amely méltó Stefániái Imro 
interpretálására, akinek a szerző ajánlotta a 
kiváló alkotást.

Rózsavölgyi kiadásában jelent meg s az 
ára csak 3 korona. A nemes értelemben vett 
magyar zene kedvelőinek melegen ajánljuk a 
figyelmébe.

Dr. K. J*



Karcolat
a Bálint-Pozsonyi képkiállitássról.

— A vármegyeházában. —
Nem fog ebben a panaszban kitörni: 

„Oleum et operám perdick“ — aki a fönti 
müvészpár változatos képtárlatát a mai va­
sárnapi napon meglátogatja. A megszokott 
bordószinü vászonfalakon csupa jelentős szin 
és pompa. Bálint képein a változatos sejtel­
mes meteorcikázás. Pozsonyi képein az isko­
lázott megállapodottság. Ez utóbbi képeinek 
szemlélete után a látogató teljes megelége­
dettséggel eltelve távozik a teremből; Bálint 
alkotásai ellenben bizonyos úgynevezett mű­
vészi lázanyaggal telíti az ember szivét és 
agyát, amikor a hatása sokáig megmarad az 
erekben és az esztétikailag érezni és gondol­
kozni tudó lélekben. Igen sok emberre ezt a 
benyomást teszi Bálint művészete. Nem telje­
sen bevégzett tehetség, hanem olyan, akiben in­
venció és egyéni önállóság érvényesül, anélkül 
hogy a legfőbb művészeti szabályokat igno- 
rálná és anélkül, hogy az igazi hangulat va­
rázsa alól menekülni igyekezzék és igy mint­
egy pózolni akarna. Szókimondás jellemzi 
minden képét és pedig bizonyos, a köznapi­
tól eltérő felfogással az előtérben, amely mö­
gött tisztán kiválik a művészet idealizáló 
törekvése — akár a Petőfi lírai költészete. 
Szerénységgel párosult önérzetét saját arc­
képe tünteti fel. Nagybányáról, Sátoraljaúj­
helyről, Nagvenyedről és a nagyváradi Kö­
rösvidékről bemutatott fölvételei pedig távlati 
és viz-, lég- és lombszinezési változatos 
ügyességéről tanúskodnak. A tavaszi, nyári 
és őszi hangulat tisztán fölismerhető táj­
képein. Munkácsy irányának apostolává azon­
ban leginkább két vászna avatja föl az 
ifjú, forrongó eszmékkel telt Bálintot. Az 
egyik — a falusi szegények házának — 
képe két tollfosztó anyókával aktivitásban ; 
a másik pedig egy férj és feleség, amikor a 
zongorazöngék hullámain merengve, édes- 
bus hangulattal emlékeznek vissza az eltűnt 
ifjúság rózsafelhős múltjára.

Szinte biztosra vehető, hogy Bálint ily­
nemű kezdeményezése után később még ma­
gasabbra fog emelkedni a művészi nívón és 
akik képei közül egyet-mást megszereznek, 
ezzel az igazi művészi talentumot segítenek 
a teljes érvényesülés elérésében, magyarán 
kimondva, Bálint megérdemelne ■— egy 
Maecenást 1

Váraljai Wankly Antal, 
közs. polg. isk. tanár.

A nagyváradi zeneiskola felsőbb 
osztályú növendékeivel április hó 24-én, csü­
törtökön délután 5 órakor a főgimnázium 
dísztermében hangversenyt rendez, melyre a i 
meghívók szolgálnak belépti jegyül. A hang- j 
versenyen Bischer Ervin áll. kép. oki. zene- I 
tanár, Fischerné Szalay Stefánia áll. kép. ! 
oki. zenetanárnő és Kacséra Irma oki. zene- ; 
tanárnő növendékei szerepelnek.

■ ■ ■ |
Emberhalál egy ipartslepen. I

Halálos végű szerencsétlenség történt a i 
múlt év október 21-én a tatarosi aszfaltbánya ' 
telepen. Egyik munkás, Magyar Demeter 1 
esett áldozatul a szerencsétlenségnek, mely 
a telep siklópályáján történt. Két megrakott 
csillét vontattak fel a lejtős pályán, melynek 
felső részén Vasadi Baj kán munkásnak kel- : 
lett volna a vízszintes pályára érő csilléket 1 
lekapcsolni. Azonban vigyázatlan volt, nem

várta meg, mindkét kocsi felért és úgy k»p- 
solta le a kötélről az egyik csillét, mire a 
másik irtózatos robajjal és vad gyorsasággal 
rohant a pályán lefelé. Lent a pálya végén 
állott Magyar Demeter, akinek még annyi 
ideje sem volt, hogy félreugorjon. Holtan 
került ki a csille alól. A bíróság gondatlan­
ság miatt vonta felelősségre Vasadi Baj kánt 
és elitélte gondatlanságból elkövetett halált 
okozó súlyos testi sértésért 2 havi fogházra. 
Az elitéit megnyugodott. A tárgyaláson Seres 
Barna elnökölt, a vádat Farkas István kir. 
ügyész képviselte.

WlRÁWK
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A pápa állapota.
Róma, ápr. 19.

A pápa az éjjel jól aludt s ma reggel, ami­
kor az orvosok meglátogatták, friss és jó­
kedvű volt. Hőmérséke és érverése rendes.

Az uj igazságügyi államtitkár.
Budapest, április 19.Az egyik esti lap értesülése sze­rint az Imrik Komád halálával megüresedett igazságügyi államtit­kári állásra a király dr Kenedi Géza képviselőt fogja kinevezni.

A nők katonáskodása.
Budapest, ápril. 19.: "Báró Schwarter Ottó törvényja­vaslatot készített és nyújtott be a Ház elnökéhez a nők katonai kö­telezettségéről. A javaslat 20 sza­kaszból áll és a nőket egészségügyi szolgálatokra osztja be. A javaslat természetesen sok minden mellék­körülményre is kiterjed és figye­lembe veszi minden nő családi vi­szonyait.

Feljelentés a Magyar Bank 
ellen.

Budapest, ápr. 19.A Magyar Bank és kereskedel­mi rt. ellen ma feljelentést adott be özv. Fischer Györgyné, aki a bank­nál 52.0(10 koronát helyezett el. A bankban pénz elveszett. A rendőr­ség a vizsgálatot megtartotta és az ügyet a királyi ügyészséghez tette át.
Aggasztó a helyzet Belgiumban 

Brüsszel, ápril. 13.A helyzet egyre aggasztóbbra fordul s a parlament, a mely nem tudja, hogy mit tegyen, keddig el­napolta magát. A megegyezés for­muláját mégnem tudták megtalálni. A kormány kitér a döntés elől. A sztrájk a jövő hétfőn végzetes for­dulatot vehet, mert valószínű, hogy a városi munkások is meg fogják szüntetni a munkát. Brüsszelben magában tegnap kétezer emberrel szaporodott a sztrájkolok száma. A vidéken a szaporodás sokkal na­gyobb. Egészben véve a helyzet nem változott.

Szkutarit ostromolják.
Becs, ápril 19.Szkutarit két nap óta ismét he­vesen ostromolják. Nikita makacsul tartja magát. A bombázásban a szer­bek is segítenek.

Elfogott zsebtolvaj.
Budapest, ápril 19.Ma délután a Ferenciek-terén két detektív veszedelmes nemzet­közi zsebmetszőt fogott el. A zseb­metsző francia artistának mondja I magát. Megmotozásakor pénzt nein találtak nála, ellenben''volt nála egv női arany óra, sok gyűrű és függő. Találtak nála 20 darab igen értékes brilliánst és egy finom csipeszt is, melynek segítségével a nők dere- ; káról az arany láncokat levagdosta, i Letartóztatták.

MlO
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Gabona üzlet.
Áprilisi búza (1913.) — — —-.— 
Májusi búza — — — — 10'91 
Októberi búza — — — 11.62 
Áprilisi rozs (1913) — — —'— 
Októberi rozs — — — 9.52
Májusi tengeri (1913) — — 7.74
Júliusi tengeri — — — T.95
áprilisi zab (1913) — — —.—
Októberi zab — — — — 8.51

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 822.25 
Osztrák hitelrészvény — 630.50 
4°/o-os koronajár >.dék — 82.90
Osztr. magy. államv. — 716.50 
Jelzálogbarik — — — 431.50 
Leszámítoló és pénzváltó — 513 — 
Hazai bank — — — — 282.25 
Magyar bank — — — 558 — 
Keresk. bank — -— — 3610.— 
B imamurányi — — — 717.50 
Salgótarjáni kőszén — — 761.50 
M. Ált. Kőszénbánya — 1109.— 
Közúti vasút— — — — 651.— 
Városi villamos — — — 366.75 
Adria — — — — — 556.— 
Atlanti ka — — — — 350.—

A szerkesztésért felelős: 
Dr VUCSKICS GYULA.

:: Értesítés.
Tisztelettel tudatom a n. é. közönség- ß 

2 gel, hogy a Kossuth utcán lévő a £ 
| „NAGY PIPA“ | 
ö vendéglőt átvettem és azt újonnan | 
| átalakítom. Ej
I Naponta friss csapolásu kőbányai f

salon sör (alá Pilsen!!)
I | Kitűnő érmelléki faj borok. Isriste» r. 
! 1: magyarét konyha.

Naponta válogatott zónás reggelik.
Előzékeny és figyelmes kiszolgálás.
Pénteken mindég halestély.
Szombaton állandóan nagy hurka­

estély zeneszó mellett.
Szives pártiogást kér 

i Popovic* Sándor,
) tendéglős.
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Cigányprímás!

ez a címe a legújabb read-Király Ernő mulat“ ez a címe a legújabb re»d- 
kivül sikerült humoros dupla gramofon hangle­
meznek, azonkívül „Sokszor úgy szeretnék sírni1, 
„Futóbolond“, „Temetés volt a faluban11 stb. 
Darabja 2'50 fill. E hanglemezek eredeti felvételben 
kizárólag egyedül csakis

Wágner
,,Hangszer-Klrály“-nál kaphatók. — Budapest, Jó- 
isef-körut 15. Alig használt nagy dupla hang­
lemezek óriási választékban darabja csak 60 
fill. Legolcsóbban javít ! — Lemezcsere ingyen! — 
Kérjen nagy fényképes árjegyzéket! — óvás! Fi­
gyelem a „Wágner1 névre és a 15. házszámra.

VÁLLALATI HIRDETÉS.
Van szerencsénk a n. é. közönség be­
cses tudomására hozni, hogy 32, évi 
tapasztalataim és tanulmányaim után a fc 

mai kor igényeinek megfelelően 

építkezési irodát nyitottunk.
Elvállaljuk épület építését, átalakításo­
kat, csatornázásokat szakszerű kivitelben, t 
szolid árak mellett. Nedves falak a leg­
újabb találmány szerint teljesen szá­
razzá alakítjuk át felelősség mellett.

! Szives megbízásokat kérnek tisztelettel

Kiss István és Fia
I képesített kőművesmester

I Nagyvárad, Keskeny-utca 9. sz.
Igajá; hó. Telefon 1118,

vény számla 201 K. Beváltatlan elsőbségi 
kötvény szelvény számla 23.170'50 K. Hi­
telezők : 870.175’89 K. Nyereség egyenlegül 
230.888T8 K. Összesen: 5.490.826'87 K.

Tisztelettel jelentjük, hogy az 1912. évre 
vonatkozó társulati üzletkezelést, könyvvitelt 
valamint a mérleget és zárószámadásokat a 
kereskedelmi törvény és alapszabályok ér­
telmében megvizsgálván, megállapítottuk, 
hogy azok az 1912. december 31-iki álla­
potra vonatkozó felvételekkel teljesen meg­
egyeznek s minden tekintetben helyesek és 
szabályszerűek, minélfogva az igazgatóság- 
a nyereség felosztására vonatkozó javaslatár­
hoz hozzájárulunk és kérjük, hogy úgy ne­
künk, mint az igazgatóságnak felmentvényt 
megadni méltóztassék.

Nagyvárad, 1913. április hó.
A felügyelő bizottság«

Meghívó.A Nagyváradi Városi Vasút r. t. részvényeseinek 1913. évi május hó 7-én d. 'u. 3 órakor Nagyváradon (a Kereskedelmi Csarnokban) tartandó 
rendes közgyűlésre.

NAPIREND:
1. Az igazgatóság jelentése az 1912. évi 

üzletévről és indítványai a mérleg, zárószám­
adások, tartalék és osztalék tárgyában.

2. A felügyelő-bizottság jelentése az igaz­
gatóságtól előterjesztett zárószámadásokról és 
mérlegről, valamint a nyereség felosztását 
tárgyaló indítványának megvizsgálásáról.

3. Az előző tárgyak és az igazgatóság­
tól és felügyelő-bizettságtól kért felment­
vény iránti határozathozatal.

4. Az igazgatóság indítványa az alap­
tőkének az engedély okirati IV. függelék 
alapján való felemelésére és az alapszabá­
lyoknak ezzel kapcsolatos módosítása iránt.

5. Igazgatósági tagok választása.
6. A felügyelő-bizottság tiszteletdijának

megállapítása. . .
Azon részvényesek, akik a közgyűlésén

személyesen vagy képviselőik , által részt 
venni kívánnak, tartoznak, részvényeiket, 
vagy élvezeti jegyeiket a még le nem < járt 
szelvényekkel együtt f. évi április hó 30-ig 
bezárólag a társaság pénztáránál Nagyvára­
don vagy a Magyar Vasút Forgalmi Rész­
vénytársaságnál Budapesten, V. Sas-u. 1. sz. 
letenni.

Minden 20—20 letett részvény illetőleg 
élvezeti jegy után egy-egy szavazat gyako­
rolható. (Alapszabályok 15. szakasza.)

MÉRLEG:
Vagyon: Vasútépítési számla4,191.000K.

1Ő1869'30 K. Tartalékalap értékpapírja 
92 200 K. Értékpapírok 2.100 K. Pénztári és 
raktári készletek 183.236'70 K. Egyesült Bi; 
harmottyci Kereskedelmi Bank és Központi 
Takarékpénztár r.-t. 26.148 K. Letett bizto- 

. sitékok 9.950 K. Adósok 428.87 K. Összesen 
| 5,490.826'87 K.

Teher: Részvénytőke számla 3,121.200 
K. Elsőbbségi kötvények 1,029.800 K. — 
Kisorsolt elsőbbségi kötvény-szamla 40.200 
K. _ Részvénytőke törlesztési tartalék 
22.600 korona. — Beruházási tartalék alap 
97178'37 K. Tartalék alap 4.110'91 JC 
Érték csökkenési tartalék alap 3,500 K. Át­
meneti tételek 23.866'52 K. Nyugdíj és se­
gély alap 23.423 K. Dr Berkovits Ferenc

V clUVULJ . v aouvvpitűni, >—------------ -- —
Uj beruházások 456.000 K. Anyagkészlet

■TOaJ. ---- ~w~k gély alap 23.423 K. ur uerrovus renrno

Mfez®y Dezső!alap 512'50 K' B n
toronyóra készítő | ■

Nagyvárad, Szt. János-u. 64.
■W**

Íz ország egyik 
egrégibb és leg­
megbízhatóbb 

toronyóra 
készítő telepe. 
Dicsé árak, több 
évi jótállás. Villanyért! berendezés. L

Kívánatra árjegyzéket! 
bérmentve küld.

Fröhlich József
viaszgyertya-gyártó-, méz­

es viaszkereskedése

Nagyvárad, Szent János-u.
Ajánlom a Főtisztelendő

papság és a n. é. közönség részére tem­
plomi viaszgyertyáimat, padló-viaszt fő­
zött állapotban, valódi akácz-virág cse­
mege mézet, hófehér lépesméz, mézes­
kalács különlegességeket. Tisztelettel

Fröhlich József.
Telefon 907. Telefon 907

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár 

R.-T. Nagyváradi, Bémer-tér.

Tiiz- és betörésmentes
pénztárasekrények (safes) bérbeadása.

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített safe-deposit osztályunkban külön­
féle nagyságú pénzszekrények (safes) csekély 
díj ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelheti 
és ezeknek megőrzésére a legmesszebbmenő 
biztonságot és kényelmet találja.

Safe-deposit helyiségünket az ér­
deklődőknek készséggel bemutatjuk és részle­
tes felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Egyesült Biharmegyei Keraskedelei
Bank és Központi Takarékpénztár R-T.

Nagyvárad varos

J'wda éB raktár: NäOTVABAD, Vár-tér L

f, v l á, vn p <$/ fe

'Maion szám 514.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
0 s. i 11 á r o k,

Értesítjük a t közönséget, hogy a
Wolfram lámpák

ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

és» éjjel ügyeletes sxolgélat.

Költségvetések ingyen.

Főszerelő telefonja 55. sz.

állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
V* lóerőtől mlndnn nagyságban.
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/t /Catholílfus Népszövetség
nagyváradi szervezete.

CÉL: a keresztény polgárok tömörítése minden romboló áramlattal szemben; a vallásos és hazafias érzés istápolása, a keresztény közönség közt az összetartás fokozása.
JELSZÓ: a szeretet egyesít, az egység erőt ad.

Tagsági díj egy évre I korona, melynek fejében a tag megkapja a havi füzeteket, naptárt, ingyen jogi tanácsadásra tarthat igényt s részt vehet a Népszövetség ünnepélyein és értekezletein.
/t fCatholikus Népszövetség

jogvédő irodája.A népszövetségi tagoknak ingyen ad jogi tanácsot minden közigazgatási, peres, perenkívüli, telekkönyvi, adóügyben stb.
Hivatalos órák: minden pénteken délután 6-tól fél 8-ig.
Hivatalos helyiség: a Katholikus Kör könyvtári helyisége.

Síépszötietségi eifitelszövetkezet
Célja a népszövetségi tagok takarékosságát előmozdítani és tagjait az alapszabályokban körül­írt határok közt segíteni.Heti 20 filléres befizetések mellett működik.Hivatalos helyisége a Katholikus Kör könyvtári helyiségében van, a hol a heti befizetések min­den héten hétfőn és csütörtökön d. u. 2—5 óra közt eszközöltetnek.

j4 JCatholikus Népszövetség
KiElőnyös feltételek mellett elfogad életbiztosításokat tőkére vagy életjáradékra, halál vagy elérés esetére. Elvállal továbbá

leánykiházasítási és fiúellátási biztosításokat is.Elfogad biztosításokat:
tűz, villámcsapás, légszesz- és kazánrobbanás által okozható károk ellen.
Törés által okozható károk ellen, szállítmány! károk ellen, betöréses lopás-, jég-, 
baleset-, szavatossági károk ellen.
Óvadékbiztosításokat, sikkasztás elleni, valamint állatbiztosításokat, végül úti-podgyászbiztosítástÁltalában foglalkozik a biztosítás minden ágazatával, a lehető legolcsóbb feltéte­lek mellett.
Részletes felvilágosítással a csoportvezetők, illetve a biztosító osztály (Kath. Kör épülete) szolgálnak.
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Merza Kálmán
nxij gyártó, nyerges 
és boröndös mester

Nagyvárad, Szent János-utca 48. sz.

1
Raktáron tartok minden e szak­
mába vágó cikkeket, úgymint: 
diix- éa igäs - szerszámot, 
nyerget és versenyostorokat. Kí­
vánatra megrendelés után is ké­
szítek a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelig, feltűnő 

szolid árak mellett.

GYERTYÁNLIGET ftr8
A legszebb, legegészségesebb klimatikus erdei 
hegyi gyógyhely asványfürdö és vizgyógylntézet.

Csodálatos szép magas fekvésű, por- és szélmentes, 
ózondus, enyhe levegő, kitűnő izü és könnyen 
emészthető tiszta vasforrások. Teljesen berendezett 
vizgyógyintézet. Fekvő kúra fedett csarnokban. Leg­
radikálisabb gyógysiker: vérszegénység, sápkor, ide­
gesség, neurasthénia, gyomor-, belbajok és női bán- 
talmaknál. Kényelmes, csinos lakások és igen jó 
ellátás. Igen mérsékelt árak. Idény május—október. 
Vasútállomás: Nagybocskó. Gyertyánliget. Előnyök: 
1. Olcsó árak és fesztelen életmód. 2. Enyhe éghajlat 
és barátságos környezet. 8. Közeli vasútállomás és jó 

kocsiút. Interurban telefon.
A fürdőigazgatóság.

1

h 
jH

jó bornak
nem kell czégér
mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
mennyire igazok van, eléggé bizonyítja

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak, AbonenseR naponta 

felvétetnek.

íí Ifjabb Walla Józsefi 
mozaik-, cementáru- és mííkögyára, építési anyagok raktára. 
Padló-, falburkolás és betonépitkezési vállalat |g

Budapest, VII., Rottenbiller-utca 15. sz
Márványmozaik-lapok, mintázott cementlapok, || 
karmantyúé betoncsövek, különféle műkömunkák, || 
granit-terazzó, betonmunkák, csatornázások, fal- » 

burkolások, mett- B 
lachi lapok, ke- |j 
ramit- ésklinker- E 
lapok, fayence- || 
lapok.

I

s

TELEFON

76-36

A r tezikutfur ó vállalat
Wessely és Bír©

Nagyszalonta.

i A tavalyi nagy perenospora jár­
vány idején is kitűnő eredményt értek 

el szőlősgazdáink a

„P RO-VINO”
nevű uj permetező szerrel.

Kitünően tapad I
Azonnal oldódik I

Aljat nem képez I 
Tessék ismertető füzetet kérni I 
A por ára kg.-kint 50 kg.-os zsákokban 56 
fill., kisebb zsákban 58 fii. Ugyanannyi 
anyag kell belőle, mint a rézgálicból s igy a

PRO V T N O a les°lcsóbb 
,5 A A1V/“V 111V permetezőszer.

Vezérképviselet:
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete

(Budapest, V. Alkotmány utca 31.)

Kiválóan szép munkáért aranyérem és 
aranyokmány kitüntetés. ____

ERTESITES.
Értesítem a t. közönséget, hogy SZENT 

JÁNOS-U. 4. SZ. alatt EGY MODERN 

cukrászdát
létesítettem. A fővárosban Kugler (Gerbeaud), 
Weisz Béla udvari cukrá zoknál és külföldi 
előkelő üzletekbe, helyben a volt Molnár-féle 
cukrászdában hosszabb ideig működtem. 

Parféé ás forma fagylalt StTífi 
mint lakodalmi és egyéb ünnepélyekre 
süteményeket és tortákat elsőrendű kivitelben 
a legolcsóbb árban mindenkor megrendelhe­
tők. Becses pártfogást kér

Gábort a Jinos,
cukrász.

KÖRCTAC B CÍI*E!ft CSŐ

i 
i 
i

Parfumerie „HEZ" illatszertár.
BUDAPEST, VIII. Losonczi-utca 13. sz.

Reklámunk óriási eredménye 
újabb roklamakelóra ösztönöz, melynek nyomán 
tisztelt közönségünknek még nagyobb és szembe- 

szökőbb előnyöket biztosítunk.
Újabb előnyajánlatunk:

1 csoport 2 korona 50 fillér (19 drb.) 
drb üvegtégely francia arc- és kézfinomitó 
drb. francia szappan (bármely illatban)

_ üveg francia parfüm (bármely illatban)
1 üveg francia brillantin (bármely illatban)
1 könyv (60 lap) angol pouderpapir
1 csomag dr Heider-féle fogpor
1 drb francia fogkefe (csontnyéllel)
1 csomag amerikai Shampoon hajmosóper
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz
10 drb szekrény- és ruhaillatositó (francia Sachet-lap) 
összesen 19 drb 2 korona 50 fillérért. 
Szállítások naponta eszközöltetnek. Szétküldés: biz­
tos postakézbesités érdekében vagy utánvét mellett, 
minek költsége 84 fillér, vagy a pénz előleges be­
küldése ellenében, a mely esetben a 2 kor. 50 fillér 
vételárhoz 72 fillér csatolandó. Csomagolási költséget 
nem számítunk. Tizenhat oldalas illatszer és ház­
tartási értesítőnket kívánatra ingyen és bérmentve 

küldjük.

Értesítem a nagyérdemű közön­
séget, Hogy a mai napon Bihari 
Samu bádogos és szerelő cégtől 
megváltam s az Arany János-u. 
14. sz. a. egy kitünően felszerelt

bádogos és szerelő­
műhelyt

létesítettem. Elvállalok minden­
nemű bádogos munkát, vízvezeték 
és csatorna berendezéseket. Költ­
ségvetésekkel díjtalanul szolgálok. 
Pártfogást kér, kiváló tisztelettel

KOLLMANN FERENC
bádogos és szerelő

Arany János-u. 14. sz. Telefon 771.

Ideális szép lesz 
minden hölgy, ki a világhírű FÖLDES-főla 

MARGIT SZAPPANT
használja. A világ minden tájáról érkező nyilat­
kozatok bizonyítják ezt, amelyek a legőszintébb 
hálától visszhangzanak és a rajongás hangján 
szólnak a Margit-créme páratlan és csodás hatá­
sáról. A Margit-créme semminemű káros anya­
got nem tartalmaz (sem ólmot, sem higanyt), ösz- 
szeállitása a modern kosmetika legtökéletesebb 
vívmánya. Ar arc nemcsak selyempuha, hanem 
hófehér s tiszta lesz, akik a Margit-crémet hasz­
nálják, arcuk szépségét teljes életükben megőrzik. 
Mari'it-crérne 1 és 2 K tégelyekben az egész 
világon kapható. Margit-szappan 70 f. Margft- 
pouder 1 K 20 f. (fehér, rózsa vagy sárga 
színbe.) 6 koronás rendeléseket bérmentve küld:

FÖLDES KELEMEN gyógyszertára ARADON.
Raktár az összes bel- és kftlföldi gyógyszer 

különlegességekben.

Főraktár: Nagyváradon: Csanda Endre, Grosz 
Sándor, Hering Sándor, Hegedűs R., Izgalmasok, 
Lessner Alfréd, Molnár Lajos, Nyiry György, Nagy­
kormány Zoltán, PohlJeaő, Szénáss Ferencz. Apolló 
drogéria, Berger Sándor illatszertár. Vadász Albert 
drogéria. Újvárosi drogéria. Nagyszalontán: Berkes 

Ármin, Szabó Emil gyógyszertárában.
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Legbiztosabb és I 
legmegbízhatóbb nyaraltatásH

A nagyérdemű közönség b. figyel 
mébe ajánlom, hogy úgy helyben, 
mint nagyszalontai fiók-üzle­
temben szőrmearukat, téli öl­
tönyöket, függönyöket, szőnye­
geket s: b. nyaraltatás végett csakis 
nálam és fióküzletemben méltóz- 
tassanak elhelyezni, hol kívánatra 
bármikor felmutatható legyen, a 
nyaraltakat tisztán kezelve, gon­
dozva és kijavítva annak idején 
hazaszálJiItatom. A raktárom és 
üzletem a károk ellen biztosítva 
van, azért kérem a n é. közön­
ség szives bizalmát. Tisztelettel

PP* Telefon 12-64.

ÉHIK ANTAL 
épület- és diszmfi bútor asztalos 
Sánc-utca 3 kai3 gyár éplhtáben.

Állandóan raktáron tart saját készitményü modern 
bútorokat, háló-szoba és ebédlő-szoba berendezéseket 
stb. Ugyanott félig használt bútorok is kaphatók.

Építész és házi urak szives figyelmébe. í

DENGELEG! és BOTHÁZY^ 
szerelő, épület-, diszmű-bádegos, vízvezeték- • 
berendező és csatornázási vállalata NacrvvárnH i

Kolozsvari-utca 44. szám ‘ ’ I

Telefon 12-64.

Elvállalunk: fürdőszobák berendezését és szag- \ 
tálán angol klozettek felszerelését, házi csa ; 
tornák szakszerű elkészítésit, kőfaragó és ' 
beton műkő válla közök homok és kavics ! 
telepük. —- Ip. t. oklevéllel kitüntetve 1899. 1 
Költségvetés díjtalan. Meghívásra azonnal 
TELEFON 579. házhoz jövünk. TELEFON 579*

Bgyék naponta 1—2 palack

Zimáiifi Andrási 
német rsűcs, SzinhAz-utca, 
Adorján-palota. Telefon 824.

, t,
Telep: Kőrös-utca 47. sz. saját ház. |

Dupla
Malátasört

Alapittatott 1850 Alapittatott 1850.

szerencsém a n. é. gnzdaközönségnek1 
ajánlani a legkitűnőbb

Van

Ivetö-magvaimat.
Valódi eredeti kitüntetett

] tafcarmányrépa4aMat *
Oberndorti kerek sárija; ti

Va’ódi eredeti kitüntetett

Mrmuth óriás hosszú vörös, ecken $ 
dórii olajbogyó sárga pnlackaliaku 

bosszú. |
Államilag vizsgált arankamentes, magyar lucerna, « 

stíriai vörös !< he e. | 
Pázsit diszfn ve^yülék. | 

Angol perje, muhar, bükköny, pap- íj 
rika-köies, kendermag, kék mák, | 
dug hagymák, cukor cir«k. Kííii-burgonyo | 
Gazdá kodó és kereskedő urak figyelmét fel-1 

hívom jutányos áraimra.
A legjobb konyhákérti virágmagvak és gumók I
A t. gazdaközönség b. megrendeléseit a legnagyobb | 

készséggel várva, maradok kiváló tisztelettel:

Dell’Ortó Károly j
roagkereskedése a „Zöld Koszorúdhoz.

iHKSl

Nagyvárad, Szent László-tér.
Képes árjegyzéket kívánatra bérnentve küldök.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek 
csomagolási költség nélkül. |

«SZENT ISTVÁN
mert ez a legelső, a valódi

A söriparban korszakot alkotó a 
„Kőbányai Polgári Sörfőződe“ 
ezen világhírű söre, amelyet ma minden or­
szágban utánoznak. Nemcsak a legélvezete­
sebb üdítő ital, de csodálatos gyógyhatása is 
van idegesség-, étvágyhiány-, vérszegénység-, 
álmatlanság-, tüdő- és gyomorbajoknál; igen 
ajánlandó lábbadoző betegeknek és 
szoptató nőknek is AAA

NORDEN tanár, Bécsben. KO- 
AíárlíOi ®ÁNYI fané r, Budapesten, Giax 
nJuHíJdí tanár Abbáziában és számos 

wás szaktekintély.

Kol i»er D... fia
főralktárobnól, n g y n x i n t é n vasa mennyi fűszer- 

crei-kedőnél.

üüég osak néhány napig.

Húzás már 1913 évi május hó 15-én
Ezen XXX-ik magyar királyi 

jótékonyezéiú államsorsjáték 
főnyereménye 200.000 korona készpénzben. 
Az összes nyeremények összege 475 000 korona készpénzben.

Egy sorsjegy ra 4 korona.
Sorsjegyek kaphatók a magy. kir. ----------- O__D------ D__ _____ r------ x ,,
adó-, vám- és só-hivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohánytőzsdében és váltó-üzletben.

Játéktervet ingyen és bérmentve küld

A magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.

í
lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vámpalota), valamennyi posta-, |

0im-
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Ha nincs megelégedve ErSpS 
nem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABOST 
öY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dereö-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep’ önt az ottani szolid, 
olcsó kifogástalan kiszolgálás Alkalmi és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.'S

Legjobb és legizletesebb

csemege különlegességek, 
legelsőbb rendű fűszeráruk

előnyös árakban csak

özv. Kádár Jánosné 
elsőrangú fűszer- és csemege 
kereskedésében szerezhetők be.

HELYBEH TELEFON 11-75 VIDÉKEM
FEST! TISZTIT! 
vegyileg női, férfi és 
gyermek rnliákat.

MOS! -W
gallér és kézelőket fé- | 
nyesre, csipke és szövet 
fii gönyök, bútor sző- % 
ve k, papi és egyen- 
ru ák vegyileg tisztit- 
—— tatnak. |

Gyár: Körözs-utca 13. I
Felvételi üzlet: I 
Zöldfa Passage 93. {
Rákóc?y-ut 7. szám I

Mókus Sándor.!

_IT

Kereskedelmi magántanfolyam!
Gyorsírás, gépírás, könyvvitel kér. 
számtan, magyar és német leve­

lezés, szépírás.
A tanfolyam célja, hogy oly férfiak és nők, 
kereskedők és iparosok, akiknek nem állt mód­
jukban Kér. iskolát végezni, a kereskedelmi élet­
ben való gyakorlati ismeretekre kiképeztessenek.

Teljes kiképzés 4 hó.
Beiratkozások már most es^közölhetök.
Mérsékelt tandíjak! Egyleti tagoknak kedvezmény

Állásközvetítés!
Könyvfelfektetés, mérlegkészítések, bizalmi 
könyvreviziók, kereskedelmi megbízatások 
pontosan és diszkréten eszközöltetnek.

DONIT tanfolyama Szahadság-u. 5.
Orosilag több száz esetben ajánlva.

10-39. Telelőn 10-39.

KEPES ELEK 
orvosi kötszerész üzlete Nagy­
várad, i<Sas-pussage> átjáró.

stb. és
pró-

Ajánlja saját készitméayü 

»érvkötöit, 
szuzpenzoriomok fecskendők és 
betegápolási cikkeit, u. m. egye- 
nestartók, haskötők, ágytálak, 
bid ég, 

anatómiai sérvkötők 
a melyek a sérvet álandóan 
visszatartják, mölábak és mii
végtagok, támgépek, gummi tikkek, harisnyák 
a még fel nem sorolható cikkek. Külön 
baterem női és férfi kiszolgálásra. 
Óriási nagyraktár Tisztviselők és 

iparosoknak árengedmény.

mú'-Mdof/os, vízvezeték- és csatornázási 
vállalat

Szent János-utca 22. szám.
TELEFON 632. TELEFON 632.

Készít udvari fagymentes 
ötöseiteket vízöblítéssel-

Angol-closett berendezést, 
víztartány vagy önzáró ele­
sett csapokkal való öblítéssel. 
Mindennemű épület és dísz­
bádogos munkát. Villany­

erő gépekkel berendezve-

Melocco Péter cementárugyár és 
építési vállalat részvénytársaság

Budapest, IX. Timót utca 4. a.b. szám.
Nagyváradi fióktelep: Szölős-u.1B.
rí r i Szabadalmazott géppelITVaPl* gyártott karmantyus
VjlLlti portlandcement csöveket

az összes szabványos mé­
retekben és az ahhoz való idomdara­
bokat, csömöszölt és vasbetétes, vala­
mint portlandcement csöveket^kúb 
gyűrűket stb. ‘°TW

Márvány mozaiklap, miikö- 
és cementárugyár. Beton és 
vasbeton építési vállalat.

Til rlll 1 Utcák és házak csa-rdVíliml tornázását, hidak és
Xlllilim.il vízmedencék szak-

szerű építését. Na­
gyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál.

Meghívást az ország barmaij részéből elfogad ■
jiMTirrnTniii.i ihi'’»iii«mii«.— ii»««iiiii i mm 111

JÉGSZEKRÉNYE ’< II kerti vasbátorok, valamint konyha-fabútorok is u. tn.. konyha kredenz, 
FAOTLALT-GÉPEK és FORMÁK || asz tál, szék, zsámoly, teknő és az összes konyha berendezések

TARSOLY és RISZTO vaskereskedésében
Nagyvárad, Rákóczin*. Telefon 390 szám.

Xlllilim.il


BALOGH JAKOS bádogos és vízvezeték berendező telepe
Nagyvárad, Széles-ntea 44, Telefon sz. 488.llri- és Szaniszló-nteákka^ypmlwn

A nagyérdemű közönség figyelmét tisztelettel felhívom 18 év óta fennálló jónevű kiváló tisztelettel 
üzletemre, ahol e szakmába vágó mindennemű munkálatokat úgymint eddig, a legpon- t> i i B , 
tosabban és lelkiismeretesen teljesítem. Nagybecsű megrendelőim támogatását kérve Balogh János.

Kőszeg, flr.Wsztavizgyógy-
intézete és szanatóriuma
ide»- és belbelegek részére Egész éven át 
nyitva. Ellátás, lakás, orvosi gyógykezelés, 
napi ár 10 K, hetenkint 70 K. Kitűnő ellá­
tás, gondos orvosi felügyelet, legszebb ered­
mények. Prospektus ingyen és bérmentve.

Az igazgatóság.

Horváth Elemér
uriszabó

Nagyvárad, Kolozsvári n 75.

Ajánlja magát a legujjabb divat 
szerint elegáns férfi és fiú gyér- 
mek öltönyök mértékszerinti elké- 
szitésére, meghívásra házhoz jövök

Javítások ás tisztítá­
sok jutányos árban. j I

Hölgyek,
kik önállóan fésülködnek, a divat legújabb 
hajpótlék újdonságai minden variációban 
raktáron, bármikor kipróbálhatók

Maison POLOS KEI
női fodrásztermében

Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 4.
Telefon 11-73. Telefon 11-73.

I
 Hí ni® és. Csipke árukl 
nagy mennyiségben érkeztek;| 1 
igen olcsó árakban lesz eladva. |

Méterje 2 fillértől feljebb !

Nyári keztyii párja 36 fill. | ; 
1000 drb. férfiing finom 1 94 f.i i

Harisnya és zseb-| I 
kendő mindenárban.»

;Rákóci-ut 14. volt Apolló mellett.!

I MUKERTÉSZET!
| Bereez József műkertészete 
Nagyvárad, Vámház»u. 30
Kitüntetve számtalan sok esetben a kerté­

szet terén.
Ajánlja magát a kertészeti czikkek napon­
kénti szállítására, úgy helyben, mint vidékre: 
jutányos árak. Levélbeli megkeresések azon­
nal elintéztetnek. Kérjük e lapra hivat­

kozni.

épület- és géplakatos műhelye 
LUKÁCS GYÖRGY-UTCZA 26.

legrégibb és legmegbizhatőlih |

nyaralási vállalat!
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
becses figyelmét felhívni e célra épült és 

fővárosi mintára berendezett

J molykár elleni megóvó és I
biztositó vállalatomra.
Elfogadok nyári gondozásra felelősség 
mellett bármily értékes ruhákat, szőrme 
árukat, függönyöket, szőnyegeket stb. Azo­
kat saját műhelyemben kijavítva, hiba 
nélkül szolgáltatom vissza. Kívánatra 
azokért házhoz küldök, az üzlet tűz és 

és betörés ellen biztosítva van.
Becses pártfogást kérve maradok kiváló tisztelettel:

szűcs üzlete
Fő-utca 7. szám. Telefon 947.

1 Telep Körös-utca 32. Saját ház,

Szépségápolás. ZJJ
Külön kozmetikai osztály, szépség-ápolás, 
arc-gőz, villanyvibráciős, arcmassás, arc­
ráncok rövid kezelés után elsimulnak, arc­
hajakat villannyal végérvényesen eltávolítók. Villany manicür.

Mindennemű lakatos munkák, vas­
szerkezetek, vízvezeték javítá­
sok és takarék-tűzhelyek első­
rendű kivitelben.

Gazdasági eszközök úgymint: 
ekék, boronák, borsajtók és szőlő- 
zúzók stb. Láncos hátaink úgy 
tartósság, mint vizemelő képesség 
tekintetében minden eddigit fölülmúl­
nak. Mindennemű gépjavítások szak 
szerűen és gyorsan eszközöltetnek.



Melocco Péter cementárugyár és 
építési vállalat részvény társaság

Nagyváradi fióktelep: Szőllős-u. 16.

összes szabványos méretekben és ahhoz való idom­
darabokat, csömöszölt és vasbetétes, valamint 
portlandcement csöveket, kútgyürüket stb.

Márvány mozaiklap, műkő- és cementáru­
gyár. Beton és vasbeton építési vállalat.

építését. Nagyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál.

Meghívást az ország bármely részéből elfogad
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Legolcsóbb bevásárlási források
Ha ön

óráját jól és jutányos ár­
ban akarja megcsinál­
tatni, hozza el FEIN 
KÁLMÁN óráshoz, Te­
leki-ó. 9. Dr Nemes ház. 
Villanyos megállóhely. —

Órákban állandó 
nagy raktár.

Wtumt 1883. Ffgufld Benjámin
mű órás, ékszerész és látszerész 

Nagyvárad, Rákóci-ut, Széchenyi-szálloda épület. 

RITKA ALKALOM. 
Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru­
sítom eddig nem létező leszállított árban, arany-, 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat gyűrűket, fül­
függőket és más ékseernemOeket, kina ezüst tárgyak, 

ingaórák, látszereknél 50 •/. engedmény.

ROZSNYAY JÓZSEF 
mű-asztalos, Nagyvárad Kelozsvári-u, 77.

RUM és LIKÖR i legejabb blousok
házilag való készítésé- 1 rajzolva és készen a legju-

1 tányosabb árban kaphatók

hez legjobb essentiák KEPES ETELKA
■ • • kaphatók ::

VADÁSZ ALBERT

kézimunka üzletében, hol a 
monogram és fehér hímzések 
legszebben eszközöltetnek

„Ángya 1“ drogueriában 
BÉMEB-TÉR.

Kessuth-ntcín, a Biharmegyei
Takarékpénztárral szemben.

Deutsch Simon
bútor-asztalos ör-u. 6. Oláh Sándor 

épület- és mülakatos 
Beöthy Ödön-u. 43. 
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron.

1 Költségvetést kívánatra küldök.

Elvállal olcsó árban 
háló-szoba-, ebédlő- és 
szalon berendezéseket, 
úgyszintén előszoba és 
konyha berendezést. 
Hívásra megjelenek.

ízléses arany- ezüst 
ékszerek, finom, 
órák legolcsóbban 

kaphatók
Szilágyi Géza és Ts-nál
Rákóci-ut

Telefon. 630

Alaplttatott 1895-ben.
Deo Adiuvante!

Imrék Károly 
épület és műbutor 
asztalos N.-Várad, 
Alapi-utca 10. szám.

Alaplttatott 1895-ben.

Európa nagyobb városaiban évek során át szerzett gya­
korlati ismereteim lehetővé teszik, hogy a mai közönség ré­
szére a művészi kivitelű különlegességi munkákat is kellő szak­
tudással a legpontosabban elvégezhetem. Készítek továbbá: 

modern háló, szalon, bútor és üzleti-berendezéseket, portálo­
kat, lakás- és kastély-berendezéseket minden still és kivitel­
ben a legszolidabb árak mellett. Egy kísérlet elengendö, hogy 
a t. úri közönség bizalmát továbbra is kiérdemeljem.

Tisztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, müasztalos.

' Szántó Dezső
. első

nagyváradi
REDŐNY-

GYÄRA Rulikonzky-ut
TELEFON 491.

1 Lidia
B mellfnzői, amelyek bécsi mo- 
| deliek szerint készülnek, or- 

siágszert» nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint,
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 1. 
Füzo üzlet: TELEFON 

11—53. szám.

I Mezey János és Társa 1 
fűszer, csemege kereskedése I 
Nagyáradon, szt. Láa zló-tór 

és Tcieki-ntca sarok.

Szolid üzlet 
többet nem ad, de 

kevesebbet sem.
-L-.... ...

Tátray Sándor
telefon 558. telefon 558. 
NAGYVÁRAD
Körözs-utca 11. sz.
Épület és műlakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

VE ADJUK 
pénzünket idegen 
cégnek, vegyünk

1 áru k út at
MÄRKUrZ JÓZSEFNÉL 
Akadémia-u 1. sz.

Udvari kávéház 
családok kellemes szórakozó 
helye. Esténkint Bebe Kálmán 
teljes zenekarával hangverse­

nyez. — Bejárat

1 Szt. László-tér és 
Zöldfa-utcza.

FELDSTRICK KÄLM1N
könyvkötészete éa dobozgyár- 

tása I

NAGYVÁRAD, Rákóczi-at, 
Moskuvits palota

Biharmegye és N.-Várad város 
kir. ítélőtábla és a megyei fő- 
szolgabiróságok és körjegyző­
ségek szerződéses szállítója.

1 Jenny Jenő 
| órás, ékszerész éslát-
1 szerész. Ajánlja dúsan 
1 felszerelt óra és ékszer 
1 nagy raktárát jutányos 
| árban. Szent János-u.
I 30« ez. Óra és ékszer 
| javításokat pontosan esz- | 

közölök.
| Tanuló felvétetik.

Kerékpár varrógép s | 
gramophon javításokat g 
készíttetni legelőnyösebb | 

Horvát Béni | 
mechanikusnál, |

Kossuth Lajos-utca 18. || 
; Az összes alkatrészek 11 
1 állandóan raktáron. I| 

TELEFON 1038. szám.

Haas Lnjes 
(Säe és viííauyberen- 

dezési vállalat.

Eiválal gniudemnemü 
gáz és villany szere­
léseket és jókarban- 

tartésát.
TELEFON 1038. sz.

: pencz János Petry Árpád! $S- w
(cipész, szakiparos,) | F | utóda V8jeI » órás- és műszerész — ~

Rákóci-ut 9«
Tarsoly és Risztó mellett, a Rimanóczy-

nagyvárad,
Készít mérték szerint úri és női | Taroiy és Risztó mollett, a Bimanóczy-

8 «—te» Stieaennemü mixeré.«
vásra házhoz jövök. ä munkák Exaksserü javítása eltogaat&ti«.

UJ keztyüs és sérvkötő 
készítő! 1

Keztyük mérték után 
gyorsan es legjutányosabb 
árban készíttetnek. Báli 
keztyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások 
és javítások azonnal esz­
köze tét n Ruganyos 

sérvkötök 4 korona.
HORVÁTH R.

Nagyvárad, Szt János-utca

Villamos berendezéseket, világítási felszerelé­
se,til csengő házi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok. 
Vilamos világítási és erőátviteli berendezéseit pontosan és 

szakavatottan készít

SZENES SÁNDOR
villamos berendezési vállalata Sznlíírdi-u. 0. Költség­

vetéssel díjtalanul szolgálok, meghívásra azonnal jövök.

munkák EKaksserü javítása elfogadtatik.

Gyery Sándor 
viHanyeröra berendezett 
késes és köszörüldéje 

Kert-utcza, 4. szám. 
Elvállal mindenféle speciál 
köszörüléseket és javításokat, 
haj- és szakái vágó és ló- 

nyiró gépet, és min­
denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

UlUUU vuju ___  * .

g Roboska Fai>
| Vilianyeröre berendez ett gépja- < 
a vltö, vas és rézöntődé
i NAGYVASAD, ;
| Sánc-utca 22. sz. i

■asHSBEiatxí,

ÉGI LANT 
kér. katholikus imádságos 

i és énekes könyv, díszes 
vászonkötésben

1K 30 fillérért 
kapható a Szt. László-nyomda 

részvénytársaságnál.

Nagyváradi

Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezete Orsolya - zárda épületében 

fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban 
Telefon 769. sz. legolcsóbb bevásárlási forrás. Telefon 769. sz

Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyvásradom


